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CHAPITRE 1

PRESENTATION DES CENTRES

Ton ranbroa smeese Ge e womessan de JTTTT ot midada anmbann A CHERLT | cw

sud-ouost de la capital dans la pleine de la mitidja.

OULED CHEBEL : se situe & trois (3) Km Nord ouest de CFEBLI.
OUELD KHODEM : se situe & 1,6 Km ouest dé CHEBLI ; a proximité de KHODEM
coule 1l'oued terro, vers le nord-est et il se jetts dans 1'oued baba~ali ce

qui prend souros dans la région de Haouche Bénaigsa,

MASSOUMA : se situe 3 trois (3) Km au Sud-Ouest de CHEBLI.,

1.1. RELIEF,

les trois centres possedent un relief uniforme qui se caractérise par une trés

faible pente de terrain, dont les altitudes varient de 40 & 6Q m NGA.

1.2, CLIMAT,
Temperé en hivers ct plutdt chaud en eté , doux en au printemp et parfois
frais . Les geleés sont presque inexistantes . Ia gréle cause parfois des
degds en hiver . Ia pluviometrie moyenne est d'environ 800 mm/zn mais tres

irreguliere.

1.3. VOIRIE.

Le route CW,11 partage le centre de KHODEM en deux parties.

Massouma et Oueld Chebel sont reliés & Khodem par une piste.

les constructions sont éparpillées, et dans certains lieux concentrées
(Bx. Oueld Chebel),

1.4. SITUATION ACTUELLE DE L'AEP.

Tes habitations dss centrems de la ~ommune de Chebli (Oueld Chebel, Ouveld Khoder

Massouma) sont alimentés paxr des puits et des forages privés qui sont situés
dans 1l'alluvion,

les forages privés qui sont équipés de pompes verticaux sont aussi utilisées

pour l'irrigation.

- Ies centres rurecaux ne sont pas dotés d'un réseau de distribution,

1.5, RESSOURCES EXISTANTES.

Les ressources C®cau en 2xploitation aux centres rureaux par la vétusté de leurs
équipements et par leurs faibles débits ne peuvent pas &tre prises en considéra-
tion, '

Nous projettons dans ce modeste *tra’ .11 1'étude des réseaux dialimentation en
eau potable pour les trois centres et cela en tenant compte de leurs évolution

a long terme.
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Ie Tirection de 1'Hycmsmlieue de la Wilaya de Blida a tout récemment décidé
de se Laser sur les nouveaux forages qui ont été crées dans les centres rureaux,
ente Cteld Chebel et Khodem,

Doc pour notre projet il est converm d'exploiter ces forages afin de répondre
au: besoins de ces %rois centres en matitrs d'eau petable,

1.6 FGSSCURCES 3

POur 1l'alimentation des trois centres ruraux de chebli , la commune diispose d'une
d'une zone de forage recemment créee.

Dee escais ont été fait ; le dernier a debité 180 1/s et cela pour une durée

de pompage de 48 H gorrespondant & un niveau dynamique ND = 43,75 m.,

Le niveau statique étant de NS = 21,70 m .

La profondeur du puit Bt de 160 m .

En conclusion on peut dire que nos exigences seront satisfaites .

X = ( Coordonnée s du forage )

-
n



CHAPITH= 2

ETUDE DE L!EVOLUTION DE LA POPULATION .

2.1 DEMOGRAPHIE.,

Sur ia base des domnnées de T .co3cnint de 1976 ainsi que des renseignements
receuillids par la DHW, les chiffres déterminés concernent la population par

centre sont les suivants,

ANNER 1984 ¢ ¢

CENTRES HABITANTS

o8 o8 speces
®0 |ocecas
80 88 0BCDOS

Ouled Cl-hcl: 8650

Ouled Khodem , 2050

Massouma 2300

(1]
oo o
ew #3

Taux d'accroissement pris en comnte.

Au niveau de la ponduration du taux d'accroissement de la population future,

il est néoéssaire d'envisager une évolution dans le temps non seulement due

a4 l'accroissement naturel mais aussi a 1'effet d'immigration dans les agglo-
mération extensibles,

- Taux d'accroissement naturel 3 335 %
- Taux d'immigretion : 0,5 %

- Taux global

4 ? 0;0

.0
®]

2,2, Synthése de 1'évolution de la population 1984 - 2000

Ia loi de 1'évolution de la population dans cette hypothése

o8

Pn =P, (14P)°

P= Taux d'accroissement de la population pris a 4%

n = nombre d'années,

POPULATION A MOYEN TERME ( an 2000 )

16
Poooo= F 1984 - ( 1+ 0,04)
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s CENTRES H HABITANTS s

H H :

. Ouled Chebel 16200 ;

: : :

Ouled Khodem 3840
¢ Massouma $ 4310 H
POPULATION A IONG TERME (an 2010 )
26
Pr010~P1ggs- (1 + 0504)

¢  CENTRES : HABITANTS
: : H
, OUled Chebel |, 23982 p
' Ouled Khodem ° 5684  *
H 0 :
¢ Massouma : 6576 :

TOT: 36042 Habs



CHAPITRE 3

EVALUATIONS DES BESOINS EN EAU

Pour le calcul des besoins en eau ainsi que poux les dimensions des conduites
et les volumes de stokage, nous ayons utilisé les conclusicns du chapitme
préoédent concernant 1'é&volution de la population jusqu'a 1%an 2010, ainsi quo
les données qui nous ont &té dormées par L'APC de CheBLI concernant les Types
g'établissements qui éxistent actuellement et ceux qui peuvent éxistexr au

futur pour les trois centres Turaux,
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Types de besoins  pour les Frols hori3ons .

Cenkres

Type cle
besoins

Nature des elab-
-lissements pour 198y

-y

Nature dec elablissemenls| Nature dles "Jab]

’
pour lan 2000

4
pour lan 2010

Scolaires

Sanitaires

2 ecoles primai’res

1 ANNEXE CEM

L ecoles pprimarres

2 CEM

1 centre sanitaire

€ ecoles Pn'ma:‘fr;

2 cem,

3 centres sanrFaires

A pharmacde .

oluled HHODEM

2 Conmimerces

1 Mos ?uee’

40 comm erees

o

w . i ; ,

@ Municipaur | 4 mosqueé 4 Mosquee 2. Mosquee

w

*

v 16 conymerces 4 Souw EL FELLAK 1 Souk ElFellah.

a 2 services L services

-d

=

o 20 Commerces 30 commerces.,
S colaires 4 ecole primaire 2 ecoles primaires 3 ecoles primaires

1 cem 4 CemMm.

SaniFai're - 4 ctentee sanitaive W cenfre sanitalre.
Muni cpavr 4 Mosquee'

45 commerces

A Service bharn

'
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Nature des | Fypes d etabl. Types detabliss. Types d'etablissements
v i
/
-E besornsg - iscements poer 198y pour |'an 2000 psur lan 2010 .
v =
Scolaires 2 ecoles Pn'ma:'m 3 ecoles Pn'mar'm L ecoles Pn'mu'm'
14 CEM 4 CEM.
Sﬂnl'f'dl.ﬂs - 4 Cen "ft snm'/‘dl'f( 'f en h"r 5an;'!‘afrl ‘
g 4 ’
‘el . 1 Mosquet 2 Hosquees
3 Muniaipaux 0sq 9
" L commerces 10 Commercets 20 commerces
@
z 4 souk ELrelloh A souk EL FEURK.
1 Seryicr barn o Ser VICES bains .
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TRBLEQU DE DOTATIONS ef besoins en eau pour [984 .

cenbres | Types de besans | Types detablssements | nombres Dotation bebits
€/5/hab m‘f;
2 ecoles Pn'maa'rrs 600 places N e/J'/E L2
Scolarres
A Rnnexg CEM L 00 P!dm 70 F/J'/; 2%
Pcf:ufofw'n - 3650 hab AS0O e/j/bab 1293
L
£ 1 t 30 €/m'fy | 41
= Mum'u'Paux 4 Mosquee 350 m
-8 A0 commerees Seo mt ¢ 5 P/"’l/f 4,5
o . _ _ A
O Sani farres - -
&= !3%7."?"
Fapulaho'n = 2050 420 e/J'/haA 2L ¢
’ Z
M Um'u'r)au,r 1 Mosquee 400 m
2. ) commercees - = A
b
Q . ]
i Scolarres A ewlc-anaw 300 :Izo{/j/f 94
i~
B
3
5am'Fa:'Ns - - - -
2= 271404
Po Pu[ahén - 2300 A20 f’/j//,,; 2¥¢
Seol ar'res 2 ecoles Pn:vnar'rt: Soo places 70 F/J/E 35
Mum'rt'/)aw 4 ﬁos?uﬂ" 200 rn1 30 (/m‘/j é
« .
T
3
S
&
Z L4
Sanr' (‘ar'(fi - = . -
" o
- -3!?m/t




| ar 2000

Tableau de dotalons ef Besoins en eau pour
centres |Types de besoins | Types Adetabliscements | nombres Dotalien be’;}r'fs
™
Popu lalien [6200 41708/ heb | 275¢
Scolai'res A ecoles primaires | 1500 Plcms 80 f/j/s 120
2 cEM 1000 places | 80€/ /e | 8D
-'-.. ‘5ana'fal}'es 2 cen Fres Sam'fm'rrs - = 12
v
8
® .o ’ _
5 Muniapavk 1 Mos quee 350 mt 300/,,,%. |41
1 SouK& FEURH - - 5
e Mui '
S 1 seryice bain - . €0
3
© 20 Commerces - = 4
f:.')'oiﬂg'é;
Porufahén 3840 430 ((j/hﬂb 500
Scolaires 2 ecoles primaires 4000 places | 80 {/J'/r %0
A CeEM. oo placest | 30 %’/‘, X
z L]
] Sanifaices A . Drspensaire - - lo
<
X
x
:_g Mum'u'Pau; A Mosguee 300 mt 30 P/,,;/J. 3
o]
[0 commerces - 3
F- 50 rn’é
Popu lation L 310 170 €; [hab | 733.
Somfaires 1 ba'sPonSae're - — €
S colaires 3 ecoles Pre'ma:'ns 1200 Places 0 Cb‘/m; G¢
A ceM. €oo Plaus g0 (’L;//,ab %4
3 ,
S
é HU“"O'PGW 2 -Hosguw’ Foo0 m? 30 f’/n.'/j 24
10 (ommecees - £
A Souw EL FElLLAN - 5
A Servi'e barn - €0

= 372m’j ]
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Tableay de dotatons el hesoins en eau pour lan 2010 .

cenkres Types de besoins Types H;fdbh'xemrnfs pombres Dofaho'n Debits
m",’
Popula fion 234932 430 P[I//ydb L3
S5c¢olarres G ecoles Prt'mat'rc; 2500 P’ate; 20 fé‘/f 200
3 CEN 1300 places | B0 fife | A4
g Sanifaire 2 centres sanitaires - = A%
o 4 pharma ue - - 3
w
S Muni e pau ¥ 2 Hos?uee's 300 m' 30 f/mljd- 2l
a A Souk EL FEULAH = = )
w &
3 3 serviees bain - s A€o m;
= .
36 CDll‘V)m erces - _ A2
Z =536 m)
Pbpﬂ!aho'n 563y A3%0 %'/};ab 1023
Scolaices Secoles primaires 4300 play| 30 f/‘l/‘;. Aok
?‘ 4 CEN oo Plam * %o %/5 L3
%
é Sanifaires A d.-'spm;a:'rf = = (S
a ﬂum'u}mur AT commerces - _ g
w
-l
g A Secvi'ee bar'n _ - €o
A Hos?ue(’ L;op.'n2 30 f/m’/J- 1z
Z-125% m’/:
Po}:u!affén 6336 A30 (Z/./ﬁab 11438
Scolaires L ecoles Pr.'mo;res !6ooP!am 30 P/J'/E 129
A CEM 600 play, g0 %‘/E 43
& Sanitaires 4 dis Pensa’r're = = /0 m’J'
Z
3
o
w1
<
T Municipaur A Soulk EL FELLAY - - 5
20 Commertsy - - g
Z servity basns - - foo
gy ﬂoj?ljfl;' 500 m' 30 (/,.,‘A' Is

Z= lhgom'l4
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TRRLERU ciomm'»".'n|l ,( leeﬁff ‘/o/*a/ pour les trois centres

en fenant compfe cles Tperfrf el fu'tes .

Hon'jon consommalwon moy. MaJ'oraf'w;w de 15% consommalwn J'oul‘n..
. L 3/
Journaliere my m%‘ fofale . M/a
2000 L 66% Foo 5363
2010 7604 140 84k
“TRBLERU RECAPITULRTIF . P
Horigons 2000 2010
consommafions
Tolales -
en mf} 536%,00 8% 4§ 00
en m3/H 223,66 34,33
en s 62,13 404, 20

THBLEAU DONNANT

LEs DIFFEReENTS DEBITS pouR LES DIFFERENTS

SEcTEURS EN TENANT ComprTé€  DEs PERTEs ET FUITES .
consommakion MOJ'or'dho"’ ofe ¢onsemma Fion J.ourn.
Secheurs | Hori3ons |moy. journ. m"‘/J' 15 % fotale m’/}'.
2000 3046,0 456, 9 350z2,9
v .
L 0
y
S & |2010 4886, 732,9 TE1%,9
+ | 2000 50,0 97,5 #7,5
» &
xe
3 x |2010 A253,0 A%%,7 6,
=
g | 2000 72,0 445,38 11%,8
3
<
> | 2010 l4¢o 0 219,0 A679,0
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TRBLERY _RECAPITULRTIF DonNsamT [Es DirFegenTs
ResuLtars.  ( Degirs MATORES ).
) _ S
f [ E
|
| |
SECTEYRs| HORIZONS | cowsom. | cowsonm. | Cowsam, Coisom, |
|
ToTALEs | roTeies | TOThALES !TOT@LES |
m¥/y m*/u m*/s e ;
- |
| 2000 3502, 9 145,9¢ C,0L054 Lo, 54
ouvled .
F
S . - %
chebel
2010 56139 234,12 0,06503 §£5,03
|
2000 | 47,5 31,14 0, 00868 3,45
ouled
|
| -
K¥opem !
2010 4¢3 €0,2% 0,016 16,74
2000 1"z, g k6,57 0,0i294 12,3
Mﬁﬁw# - . |
|
2010 | 16790 69, 9¢ 0,01943 . 19,43
!
j !




Al -
CHAPITRE 4

VARIATIONS DES DEBITS

4.1, Etude des problémes posés par les variations du débit.

Les probldmes posés per la variabions du débit ont trait aux potntes journalié-
res, mensuelles et saisonniéres,

On distingue :

des variations annuelles, dependant du niveau de vie de la population.

des variations mensuelles, selon 1l'importance des villes.

des variations journalidres, selon les jours de semaine,

des variations horaires, qui présentent la variation la plus importante aux

heures de pointe.
En raison de toutes ces variations, il y'a lieu d'appliquer au débit moyen, un
coefficient de majoration pour obtenir la valeur du débit de pointe du jour le
plus chargé de l'année.
Ce coéfficient varie entre 1,15 et 4,30 ( d'aprés les statistiques faites par

A, DUPONT : " Hydraulique Urbaine ",)

A/ Formiles donnant les différents coefficients,

Coefficient:journalier Ky ¢

Ks = Conssommation maximale journaligre.
J = Tonsommation moyerme journalidre,
Ky = dépend de la population des villes.

Coefficient horraire K, 3

Consommation maximale horaire.

Ko ==
Consommation moyenne horaire .

Ceefficient de pointe K? 3

Kp = Koo Kj
Pour notre cas, les calculs se feront avec les coéfficients suivants,
K1 = 1,3,
Ky = 233,
K, = 3,0. ( 1a valeur de ce coéfficient signifié que le débit désservi

en 24 heures, pourra l'&tre en 8 Heures),
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4.2. Rémultata cnu ddhite vAmmlbanks Aae ces codflicienta

a/ Débits moyens ddstinds & :

Ouled Chebel : Q) moy = 4886. 1,15 = 5618,9 m3/5.
Ouled Khodem 2 Qj moy = 1480 1,15 = 1679  m3/s,
Massouita Q3 moy = 1258. 1,15 = 1446,7 m3/;.

b/ Débits Maximums déstinés &

Ouled Chebel : Qjmoy. x; = 5618,9. 1,3 = 7304,57 m3/j.
Ouled Khodem 2 Qi moy, K1 = 16791,3 = 2182,7 wd/;.
Massouma 2 Qj moy, ¥y = 1416,7.1,3 = 1880,71 m}/j.

c/ Débits de Pointe déstinéds 2 3

Ouled Chebel 2 Qp = Qj moy, Kp = 5618,9 3 = 0,195 m3/,
24.3600 24, 5600

OUIED Khodem ¢ Qp = . . S ifj? . 3= 0,058 m3/g
24. 3600 24,3600

Q' mo 144‘;'7
MASSOUMA : Qp = e M T AR 0,050 m3/S
24, 3600 24. 3600
NB.

Nous tenons 3 signaler gufavec

- Les débits journaliers maximums, on dimensionne les conduites d'adduction
pour les différents secteurs, les réservoirs ainsi que le choix des pompes,
- Les débits de pointe, on dimensionne les conduites, d!ammenée pour le
secteur Ouled Chebel, et principales pour les secteurs Ouled Khodem et

Massouma, ainsi gue les réseauvy. de distribution,
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CHAPITRE " 5 "

LES RESERVOIRS

5.1. ROLE DES RESERVOIRS.

Le réservoir sert beaucoup dans le bon fonctionnement d'un systéme d'alimention
en eau.,

a pour différents rdles 3

- de permettre une marche plus uniforme des pompes.

- d'assurer l'alimentation du réseau en-cas de détericration des ouvrages 2
1'amont.

-~ d'assurer aux heures de pointes les débits maximaux demandés,

- de régulariser les préssions dans le réseaun de distribution,

- de combatire éfficacement les incendies.

5.2, DETERMINATION DE LA COTE DU RESERVOIR DESTINE A SERVIR OULED CHEBEL.

- Ie niveau inférieur de 1l'eau dans le réservoir doit &tre tel qu'au moment de la
pointe 3

la ligne des niveaux piezométriques relatives a chaque canalisation de distri-
bution passe au dessus du niveau de tout appareil de puisage si le nombre d'étage

ne dépasse dix, ce qui n'est pas le cas pour notre secteur rural.,

on calcule la »ote du réservoir d'aprés la formule suivante 3

Cp=20Cp + H+ hyj +Pg + hyge

ou 3

Ct ¢ cote du terrain 48,8m
H : hauteur que 1l'on prend en fonction du nombre d'étages des immeubles de
1'agglomération.
H pour R+1 = ém
- Py ,préssion nécéssaire pour le quartrier - 8m
= hyi:pertes de charge dens chaque batiment .
hyi = 3m pour R+l.
- hye % perte de charge liniaire .
pour le calcule de hye, on doit faire le calcule de la conduite de distri-
bution issue du réservoir reliant le point n°® 1 du réseau de distribution

( point de haute altitude).
o/ AaTlenla o Aiamilia Ar 1a condnite de distribution,

On utilise 1'équation de continuité.



~)
Q= V.A = Doy 4Q

avec une vitesse V = 1,70 m/g,
un débit Q =212 1/g ( débit d'incendie compris )

Il

Vo= __‘3’“44 o
A3~ VO m

Or la gamme des condu;tes en PVC comprend le diamétre normalisgé @ = 400 mm

donc D = 400 mm sera le diamétre de la conduite d'aménée qui débitera

Q = 0,212 mj/s avec une vitesse correspondante de V = 1,69 m/s.

b/ CAICUL DE PERTE DE CHARGE POUR CETTE CONDUITE,

1/ En utilisent la théorie de la longueur fluido~dynamicque de G. LAPRAY,
A~

pour un-profil circulaire plein Do = 1,539 (abaque n® 9).

Aed L ckse L, idem
’DG ‘/3‘3

Appllquons la formule s . 3
-3 N ‘ ~ T
Y= A" 44596 - 4,65 k= {026} (1536-3,5% (n s 10"
A ' X G’ZEI
o H o, ' = 5 e Py ‘
ﬂj 3 e #S ( . J_J‘ = C',Oé';,-f{:l'f ::'deu J FOLFOG by
{Q = s:"l..'; "?‘13,5 ‘F‘

Vérification du régime 3
&‘t“

= = © = oL,ee011%
-"S, bod

K ..:‘?.- L3 f. = .._L'..,. Zt,— -1—-., = F'H‘Jga ?

abaque de Moody

Hégime Transitoir

- ""v--——--ﬂl'

ARV Y
donc on doit repérer IR et & dans l'abaque 17c¢c, ce gui nous donne i
’\‘:|§= 1’16. .D“ ';

or J = Jp. ;\;-3 == 0,00464. 1,16 = 0,00538.

C/ VERTFICATION AVEC LA METHODE CLASSIQUE,
( Darcy-Veissbach) t

Le coéfficiant de forttement f se calcul suivant NIKURLDSE,

g b IR z
ro .o\ E ‘ . A
7o ‘!fta--n,‘é-i {n L \? = {ime-c Reln 005007 § . C,0027(3
Dy Cogen /
PV Led . (4, 85) . o g
S = Gy CL s,
i3 T 1.9,%1 - v 400
Ia perte de charge g {4 sera égale A i
AH = J. Ileo

On remarque que les deux méthodes donnent le mlme résultat & 0,001 prés.
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D/ CONCLUSION,

Les caractéristiques de la conduite d'ammende pour le secteur d'Ouled Chebel

seront donc 2

D = 400 mm. Q = 0,212 /g
= 0,05 mm

V= 1!69 m/s

£ o BB, £ J = 0,0046

AR~ "3301

o hye = 1,33 m
COTE FINALE DU RADIER DU RESERVOIR.

Crf =Cp+H+h ; +Ps+h,, =48,8 +6+ 3+ 8+ 1,33,
Cpf = 67,13 m N.G.A,

La hauteur de la lamme d'eau dans le réservoir est de 3 m.,
une distance de 0,5 m sépare le trop-plein du réservoir et la génératrice su

périeur de la conduite de refoulement,

La pompe doit refouler l'eau au plus haut point du réservoir de ente :

Crf+3+0,5=67,5+3+0n5=71 m N.G.4.

5.3. COTE DU RADIER DU RESERVOIR DESTINE A SERVIR MASSOUMA.
La cote du radier est déterminée d'aprés la formule suivante 3

CR = CT'I" PS +hwe.
Ou Cp : cote du terrain du point le plus haut de l'agglomération., dans notre
cas Cp = 62,85

= préssion demandée au droit d'un immeuble Py = 345

hauteur 4'1 étage

P
s
R ¢ nombre d'étages R = 1
3
5

englobe la valeur de la préssion demazndée (3m), plus la hauteru de 1'em-

placement du robinet (1m), plus (1m) au dessous du rez de chaussée.

hye : pertes de charge linéaires dans la conduite de distribution
hwe = J.Lo
a/ Déterminons Cr sans tenir compte des p.d.c linéaires dans le but de fixer la

longueur de la conduite de distribution,

Cr=0Cp+ Pg = 62,85 + 8 = 70,85 m,
L: longueur du cheminement le plus long & partir du réservoir.
L=1175 m,
Déterminons le gradient de perte de charge J dans la conduite de distribution.

On propose une vitesse moyerne de 1m./S et une rugosité E_ = 0,05 mm,



b/

w14 -
Dlaprés 1'équation de continuité on a

W e B =y/'4.Q 1 /4.0,058
4

Q=ViaA = 7.V ¥ 2,040
d'od D = 0,272 m
On prend un diamétre normalisé D = 280 mm.

Dans ce cas ¢ y _ 4‘.Q2 _ _4.0,058 s = 0,94 n/s.
D 3,14.0,28
Détermination du gradient de perte de charze par la méthode fluido-dynamigue.

La théorie de la longueur fluido—-dynamigue trouvée et publiée par Monsieur

G.LAPRAY en 1939 et qui s'applique & tous les écoulements permanents incomprés-
sible en régime turbulent rugueux et en transition.

pour la simplification des calculs, Monsieur LAFRAY a introduit le concept
d'une grandeur physique /\ d'un nombre plus réduit de variable Q/\{"‘I‘ et de la
rugosité absolue g .

Ayant le produit ")\,[\.rdans le cas d'un régime turbulent rugueux > = 1 od
est le coéfficient de transition, Dans le cas d'un régime transitoire A #1
On suppose que notre régime est turbulent rugueux, le paramétre de forme

'2= —%— ou h est la hauteur d'eau dans la conduite, comme notre eonduite est

n charge (pleine) h =D d'od {=1.
tve v - 1 abague. 4/P, =70,84 ou D, et 4/P, sont des
j - > D, = 1,539 paramétres dimentionels.
D 0,280

==.__...—-—}- A = Do = _]’539 = 09182 .

0,05 mm abague,.8 Q/Nﬁ'—‘

13
A =0,162 m
Pour plus de precision on applique la formule: : Q,/J = 2’5(15,96-8,081n-£-)

Ayant

Q/T = 0,1822’5(15,96 - 8,681n 8:?2;10"3) Q/J = 1,23 m3/s.
= = (-7%53 ) = ( $f§§§ ) = 0,00222

Vérification du régime 3

gi— = —gégé = 0,0002 3 =100 %/

R = -9-.-§:.f%— = gfggg-. 0,84, —3=6 = 2,7 . 107

R est le nombre de Reynolds
Du diagremme de MOODY, on se trouve dans un régime de transition donc on doit
corriger la valeur de J. ( N #1 ).
Le rapport J/J, = 7592 repéré dens 1'abaque de la figure (17¢) correspond &
€ =0,0002 et IR = 2,7.105 est A J?3 =1,8
2 valeur réelle J = Jr . »J293 = 0,00222, 1,8 = 0,003996.



24
o/ Détermination de pertes de charge lineaires dens la conduite de distribution

hwe=J'L = 0,003996.1175 = 4,695m.,

Cote finale du radier du réservoir,
Crf = 70,85 4+ ',695 = 75,545 m 76 m NGA, par mesure de séeurité,
La hauteur de la lame d'eau dans le réservoir est de 3 m,
Une distance de 0,5 m sépare le trop-plein du réservoir et la génératrice su-
périeure de la conduite de refoulement, 1'altitude du point le plus haut -
jusqu' auquel doit refouler la pompe est de Cpf + 3 4+ 0,5 =76 + 3 + 0,5
Crf = 79,5 m NGA,.
5.4, COTE DU RADIER DU RESERVOIR DESTINE A SERVIE OULED KHODEM .
Cr = Cp + Pg + hye.
La cote du radier et déterminée sans tenir compte des pertes de charge line-
aires ¢ CR = C p + Pg.
avec cote du terrain : Cp = 56,30 m, NGA,

Donc CRr = 56,30 + 8 = 64,30 m,

Soit L ¢ Longueur du cheminement le plus long & partir du réservoir I=1385m
a/ Déterminons le gradient de perte de charge J dans la conduite de distribution.
On propose une vitesse moyemne V = 1m/s et une rugosité absolue & = 0,05 mm.

D'aprés 1l'équation de continuité on a -

2
- = V. oD s p= V49
Q-—V.A—-Z-—-—- Fe==m==—3 ] = oo
P _—
D =§4:9:05_
3,14,
On prend un diamétre normalisé D = 280 mm.,
B, 5 4.0,0
Dans ce cas V= {i.%z = 3?14:0?28% = 0,81 m/s .

b/ DETERMINATION DU GRADIENT DE PERTE DE CHARGE PAR LA METHODE FLUIDO-DYNAMIQUE.

On applique la m&me méthode de calcul que celle appliquée pour le secteur de

Massouma,
¢ 4/P, = 0,84
_h gbague.d o ) ° ’
j‘D =1 == { Do = 1,53
_D 0,280 ‘
= 5 = 75553 0,182
Ayant ab.8 ‘ 2 ]
€ =0,05m __ o W 5 ou off = ,\’5(15,96 - 8,68111-K)
A =0,182 m
. . 25 0,05.1072
Oubien Q4b‘= 0,182'( 15,96 -~ 8,661n-g-25" )
?
ity B F = 1508 e Jowi 2202..%° o 0,0016525



¢/ Vérification du régime,

£ . 0,058 Y _ a6 2
5 = ko =0, 0002 < = 107° n/s
1 0,0 1 " 2 e 5
R = %T"%:"K)’ i ‘6?755,5-0-84- o6 == R =250769,25 =2,51.10

—

En se reférrant au diagramme de MOODY on se trouve dans un régime de transition
donc on doit corriger la valeur de Jr.

-%L- = 0,0002

3 i } g 33

= 1,87 .
R = 2,31.10

Le valeur réelle de J = Jp.n J27° = 0,0016525.1,87 = 0,0030902.
bye = J.L = 0,0030902,1385 = 4,28 m.

Cate finale du radier : Cps = 64,30 + 4,28 = 68,58 m,
Par mesure de sécurité Crsr = 69 m NGA.

L'altitude du point le plus haut jusqu'auquel doit refouler la pompe est @
CRf + 3 + 0,5 =69 +3 +0,5=72,5mn, NGA
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5.5 METLODE DE CALCUL DES CAPACITES DS TROIS RESERVOIRS .

Pour la determination des capscités des reservoirs destinés & servir
les trois secteurs ruraux, il faut tenir compte des variations du debit
3 1l'entrée ,c'est 4 dire du mode d'exploitation de chaque volume de
stockage.
En effet les debits sortants varient l'eure de la journée ,de la se=
-maine , de la saison , etc...
Generalement le debit d'apport vers le reservoir est constant .
ILa methode qui sera appligquée pour la determination des volumes des re-—
—-servoirs est une methode graphique qui consiste & faire la somme du plus
grand éxcés de la journée avec le plus grand deficit d'un autre moment
de la journée .
Le graphe suivant nousmontre clairement le principe.
On calcule les volumes W (excés) et AV.(insuffisances) d'eau dans les
differentes heurs de la journée avec des coefficients horraires pourcen-

-tage et la repartition de le consommation.

Volume du reservoir s
V = :;V_},max + ’ V—-m? =h4
Le volume total que doit contenir le reservoir 3

Vo

V+ V..
rl

avec

ee

vri ¢ volume de la reserve d'incendie.

Ce dernier est determiné 4 partir d'un debit Qi = 17 1/s et cela pen-
~dant 24 H .

CAPACITES BT DIMENTIONNEMENTS DES RECELVOIRES .

On impose une hauteur de la lame d'eau h = 3 m .

5 Les volumes des reservoirs destinés & servir

3

-0UIED CHIBEL e V1 = 1200 m~ .
=QULED KHODDEM H V2 = 500 m3 a
~MASSOUMA g V3 = 500 m5 .
ﬁ_DImmensionnement des reservoirs 3
2
V = __Z_-'h ou D ¢ diametre du reservoir
D o= él%—— AN ¢ D1 =22,5Tm=23m.,

D, = 14,57Tm=15m ,

D2 3



\De‘tarmma Lion

du vVolume

I Aeservorr

De Ouled CHEBEL

Ab an Voluma (m?) | Velumes Cumulds| DifFenCe Av(~")

(N | 9| ot |@otg2aoh] Vapport |Veomsomme | oV oved
O- 1 |g5|234.121 81,284 |234,12¢ | 8L 284 | (1,9 837
1-2 |15 /1 81,284 | 468242 | 168568 299}%
2-3 15y # 81.284 | 702,363 ;;2,852 448,511 |
3-4 |15 / 81284 | 936484 337,43_6_ 599,348
4-5 |25 7 440,473 | 17170 605 477’,603—‘692,995
5.6 |35| o |196,662 | you, 726 | 674,271 |[730,455]
6-7 |45 I 252,851 | 7638 gw7 | 927,122 |71/, 725
7-8 |55 " 309 040 | 7872,968 | 1236,162 | 636,806
8-9 || # 351 182| 2707089 | 1587344 | 519, 745
d-qo |68 & 351,182 (2341279 11338526 |'4y02, 684
410 - 11 1625 y 351,182 | 2575337 | 2289, 708 | 285 623
11-12 (625 " 351,182 | 2809, 452 | 2640830 | 168,562
12-13 50 i 280945 3oy3 573 | 2921835 721,738
13-14 |§or v 280,945 | 3277,69% | 3202,780 | 74.974
14 -15 |55 y 309 oyo | 3577,8/5 |3517,815 | < ¢ 0.000
15 -76 |60 y 337,134 |3745,936 | 3848,95% 103,018
76 17 (600 4 337 134 | 3980,057|4786,088 206,03
1718 |500 Y 280, 9U5| 4274,178 |44 67,088 252, 855
18-18|500 i 280,9u5 |4448299 | 4747978 1 299,679
19-20[45 y 252,851 |4e82,420 5°°9529 [318 403)
20-24 |40 I 224,756 | 496,541 | 5225,595 $6d, 0y
21-22 3n / 168,567 |J/50 662 53571/,’52_ 243, 490
22-2312% i 1406 1473 |5384,783| 55 34,625 119,842
23-24|1%0 i B4 28y |56/8904 | 56/8909 ' 0,005
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Dctermina Lion

Du Reservoir

du Volume
ce MASSOUMA

st 0. Volumes ¢y | VOLumes-Cumulés Difference by,

(h | 7| @ ot |Qotg2u0,[Vappert |NConsommé by A
0- 1 |o1s| 69,958 12,592 | €9.958 |12,592 | 57,368
A-2 los 12,592 | 139,916 | 25,189 | 114, 732
2-3 |1 /) 16,790 | 209,814 | 41,97y | 167,900
3-4 |1 7 ._16, 79074 279, i’;;f_ ¥ Tzﬁr_ 221,068
4-4 |3 / 50370 | 349,789 | 703,139 [240,656]
5-6 |55 92,345 | 419,799 | 207,479 | 2!8,263
6-T7 |55 # 92,345 |4 839,706 | 293,829 | 195,882
7- 8 |55 /) 42,345 |559664 | 38469 | 1734495
8-9 |35 17 58 765 |629,622 | 44%,93% | 784,638
g.40 (35| 58,765 |699 580 | 503,699 | 795 831
10-11 |6 /] 100, 7yo | 769,538 | 604,439 | 765,099
77-12 |85 7 142, T4% | 839,49¢ | 747153 | 92,393
72-13 (85 /) 742, THo | 909,45y | §89,967 |79,558%
13-14 |6 7 100, Tyo | 979,412 | 990607 11,795
14 -15 |§ 7 83 950 | 7079370 | 7074, 557 25, 193
15-16 |5 /) 93,950 | 7719328 | 175857 39,179
46 -47 |35 / 58,765 | 7789,28¢ | 1210457 28,171
77-18 |35 74 58 T65 | 4259244 | 7276,222 16,9178
18-19 |6 i 700, T4o | 7329,202 | 1376,962 47,760
19-20 |6 Y 700, 790— 7399 160 | 7477, 702 78,542
20-21 |6 ) 700, T90 | 7469,47§ | 1578442 [704, 324_7
21-22 | 3 I 50370 |7539,07 | 7628812 99,736
22-23|2 " 33 5f0 |7609 03y | 7662392 53,358
230y |1 | 0 | 16790 |mernam |7678.992| 0,000
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Oaéarmznahon du Volume
" Du Reservoir d 0u[cza’ Kﬁoc{dcm

At Q. Volumea (mn | Volumas Cumules Difference Y,
(R) | % | @t Qst.02u.0n | Vopport | Veomsomme av®) Ay ©)

o-1 |o75| 60.279 |70.850 | 60.279| 40, 850 | 49429

41-2 (678 n 10850 | 120558| 21.7¢0° | 98,858

2.3 |20+ | fu.ue7|180697) Fe167 | 1yu. 670

S-4 1o 2 14,467 | 2L, 167 | 50634 | 190,482

-5 |30 s 43,401 | 301395 94,035 |[207.3¢c]

J-6 |55 y 79,568 | 361674 | 173,603 | 183,071

6-7 |85 : 79.568| 421,953 253.171| 1535782

7-8 P55 y 79,568 £,82,232| 332,739 | 150,161

8-9 PBs v 50,65k| 542,511 | 383373 | 759138

g_-1o35 1/ 50 63L | 602,799 434,007 | 168,793

{10 -11 B.° Z 86.802 | 663069 | 520,809 | 142,260

1112 B5| 7 122.969| 723.3u8| ¢4,3 778 | 79,570

4213 |85 4 122,963| 783627 | 766,747 | 4¢, 880

13-4 |60 Yy R6,802 | 843906 | 853,549 9 643

14 -15 |50 I 72 335|904, 185 | 925 884 27,699

15-16 |50 | 4 72.335| 964,464 | 998,219 33 755

16-17125] 50,634 |7024,743| 1048853 24,710

17-18135| « 5063L |1085 022| 1099487 | T4 465

18-19 |6o| ¢ 86,802 |1745 307 | 1186283 Lo, 998

19-20 |60 | 7 86.802 |7205586| 1273091 67, 505

20-21|60| N 86802 |7265859|1359,893 (94,0347

21-22|3,| L3071 7326138 | 7403 294 77156

22-23\20| 28934 (1386417 | 7432,228 45,817

23-24l10| 14,4, 67 | 74456696 | 744¢,695 | 0,007
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5.7+ EQUIPEMENT, HYGIENE ET SECURITE,
CONDUITE DE DISTRIBUTION OU DE DEP.RT &
Pour éviter la pénétration dqu sable ou des boues & 1'intérieur de la con-
duite de distribution qui pourraient se décanter dans la cuve, ee départ de
la conduite de distribution s'éffectue 4 0,20 m au-dessus du radier. On pré-
voit aussi une hauteur de 0,60 m au dessus de la génératrice supérieur de la
conduite en cas d'abaissement maximal du plan d'eau pour éviter la pénétration
d'air dans la conduite de distribution. Pour faciliter le brassage de 1'eau,
le départ sera prévu i 1'opposé de l'arrivée de 1z conduite d'adduction, Une
yanne-papillon 3 commande hydraulique automatique sera disposée sur le départ
de la conduite pour pouvoir isoler rapidement le réservoir en cas d'aecident

dans la conduite maitresse de distribution qui reut causer de graves dommages,

EVACUATION DU TROP-PLEIN,

En cas de défaillance du systéme d'arrét des bompes, un trop-plein doit
pouvoir évacuer tout le débit arrivant au réservoir pour empécher 1'eau de

dépasser un certain niveau admis,

La section horizontale sers située 4 une distance h du niveau ne devant
pas &tre dépassé dans 1a cuve, A son départ elle aura une forme conigue, dont
la plus grande circonférence formera un déversoir pour le passage du débit
sous le hauteur h. Cette conduite évacue un débit de : Q = 27,828 LR.h 3/,

Selon le rapport h/ﬁ les valeurs de ne différent que sensiblement, @
peut donc 8tre égale 4 Q = 11,15,R.h 3/5.

Pour éviter toute pollution ou pénétration d'insectes ou animaux dans le
réservoir, on prévoit un siphon (joint hydraulique) qui maintient en eau le

trongon du trop-plein.

VIDANGE 3

Cette conduite part du point le plus bas du reservoir et se raccorde avec

la canalisation du trop-plein, elle comportera un robinet-vanne,
BY-PASS ENTRE ADDUCTION ET DISTRIBUTION g

En cas de réparation ou de néttoyage du reservoir il est 3 prévoir une

comrunication entre la conduite d'adduction et de distribution,
AUTOMATISATION ¢

Le fonctionnement rationnel et économique d'une pompe dépend de deux niveau
d'eau, soit ¢

- & 1'aspiration » le niveau dans lz bAche d'aspiration,




By
- am avEenlement gla mivean dana le reservoir
Il importe de realiser 3
-~ 1'arr@t du pompage lorsque le plan d'aspiration s'abaisse pnrmalement .
~ 1l'arf®t du pompage quand le reservoir est plein ,
- la reprise du pompage dds que les conditicoms d'aspiration vedeviemment normales
ou,sit®t que le plan d'eau dans le reservoir s'abaisse au dessous d'un certain
niveau,
Fcur que ces operations puissent s'effectuer dans le minimum de temps et avec le
minimum de surveillance,il est indispensable qulelles soient en vue d'allerter
le persomnel d'exploitation dans le cas d'une ancmalie de fonctionnement,

Pour netre projet,on a proposé un systeme de commande par ligne pilote 3

- on dispose d'un flotteur & la partie haute du reservoir ,qui est relié. par un ca -
~ble enterré au contacteur qui enclenche ce dernier pour un niveau d'eau inferieur
et 1le declenche pour un niveau superieur,

- Au niveau de la bache de reprise .

Un flotteur est 1ié & un interupteur,lui méme raccordé au contacteur de protection

des moteurs.
Ce dispositif doit &tre reglé afin d'interdir toute marche & vide,

EQUIFEMENT DES RESERVOIRS.
Fontainerie des reservoirs.
Tout reservoir est muni des

- une conduite dfalimentation .
—une conduite de distribution.
- une conduite de trope=plein,

- une conduite de vidange.
CONDUITE DYALIMENTATION 63 R'ARRIVEE,

Elle se fait par survrverse,car celte disposition provogue une oxjgenation de l'eau

goutervaive gqui,en general.est pauvrie en oxygene,
MEETERTATTSATTON IR T/, RESFHVE D'INCENDIE,

Pour éviter que la réserve d'incendie ne soit utilisée pendant le soutirage et pas-
ger dans la distribution, un dispositif sera adapté :

Un siphon qui se désmorce quand le niveau de la réserve est atteigt, grce i un évar
ouvert & l'air, de cette fagon la réserve ne serait pas entanée; elle se renouvelle
constarment,

En cas de sinistre, il suffit d'ouvrir la vanne 2,

Une vanne 3 doit &tre prévue pour isoler le systdme en cas de réparation,

ROBINET FLOTTEUR s

Pour éviter une surveillance pendant le remplissage on doit équiper le réservoir
d'un robinet fletteur qui obture la conduite d'arrivée losque le niveau maxirum est

atteint et s'ouvre quand le niveau descend,
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ENTRETIEN ET DESINFECTION DES RESERVOIRS,

Hygiéne des résexvoivs : Les réservoirs doivent &tre couverts et aérés.

1'aération s'effectue par des ouvertures grillagées ou équipées d'épaisses pla-

ques en verre., Les parois doivent &tre étanches sans pour cela utiliser un pro-

duit succeptible d'altérer la qualité de l'eeu. la stagnation doit &tre évitée

en créant une circulation,

ENTRETTEN DES RESERVOIRS 3

L'importance de ces installations nécéssite un soin particulier, tel que la

lavage, nettoyage et désinfection pour cela il faut :

1'isolenent et vidange de la cuve,

élimination des dépdts sur les parois par brossage.
éxanen et réparation éventuelle des parois.
désinfection.

rincage & l'eau potable,

remises en service.

DESINFECTION =

L'éliniration des dépdts se fait par brossage nenuel ou par projection d'eau

sous préssion, aprés on utilise le chlore ou le permanganate, Dans ce cas la

présence d'un chimiste reste obligatoire,
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CELAPITRE -VI-

BACHE DE REPRISE

Elle sera implantée & proximité des stations de pcppage qui sont destinées a
alimenter les réservoirs d'Ouled Chebel; d'Ouled Khodem et de Massouma.

ROLE DE Li BACHE DE REPRISE.

Flle servira de collecteur pour les forages et comie reprise pour la station
de pompage.
Cette bAche de reprise & pour but de stocker un cartain volume d'eau, et servira

de transit pour cette derniére,
6.1, CAPACITE ET DIMENSIONNEMENT .

Afin de choisir le volume de notre béche de reprise on étudiera le cas d'exploi-
tation, c'est & dire connaissant le temps de refoulement qui se fait des sta-

tions de pompage vers les réservoirs pendant la journée.

On étudiera deux formes d'exploitations

EXPLOITATION CONTINUE:

/'1/ Q= Q (m3/h)
/////// ///// ///’ /// coarrereellh temps(h) ~

24h

le debit de consommatiorg totale
% est de : Q = 0,13157 m/s

Q(n?/h)ﬁ/ j/ ’ // Q,

S A ek

SUveTtuTe 20 1
Ie débit de consommation total journalier et de 11367,98 m5/J, = 0,13157 m3/

Marche Arrét

_» temps (h)

S

On va étudier deux (2) différentes sortes d'exploitations.
_ Fxploitation continue (24/24), on aure Qp = 131,57 1/s = 473,67 w/h.
Exploitation en (20/24) : Qp = 568,4 w3/ = 15759 1£q

Pour une exploitation continue 24/24 : Q = Qp = 473,67 m3 [y

CAPACITE DE Li BACHE DE REPRISE

Paur une exploitation continue de 20 h et d'un avrdt dn groupe de la skatio As

pompage de 2h.

g1 "
Qi ) i, = WEEEF 0 lh

77 A

Ligh t {3 \‘

-~ F;’fﬂg’jﬁ



SEE.

3 S
Q(w’/n
516,73
i;//////i;// temps I
1
Lo =i I » temps(h) .
> A
Q(m”/n]
10420,74 11368,08
i . " .
t.de
113 ST
1368,06 ~POmPage . ~—3 temps(h)
22h 24h

Le volume theorique de la Bhche de reprise pendant le demarage de la pompe
devra 8tre de: 11368,68 = 10420,74 = 947,34.

Le volume arrivant. & la biche de reprise pendent l'arr8t de la pompe est de:
V = 473,67x2 = 947,34 ud,

Le volume de notre béche sera pris donc de : V = 1000 m.
DIMENEIONNEMENT .,
h=6m , V=1000 md.
N 4.7 ) _ 4 x 1000 .
D=y e s S = 45T = 15,

Ia béche de reprise comporte une conduite de trop-plein et une conduite de
vidange.

STATION DE POMPAGE g

Ia station de pompage comprend :

-une blche de reprise de volume ¥ = 1000 mo.

-une salle de machine .
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CAPITRE VII

ADDUCTION .,

CHOIX DU TRACE s
Pour 1'etablissement de la conduite de refoulement il y'aura lieu ée tenir
compte certains imperatifs A savoir
- Cercher le tracé le plus cour possible.
=Suivre les accottements de routes en wvue faciliter 1'acheminement du mate-
~riel,
= Eviter les contres-pentes,qui,zu droit du point haut ainsi formé,peuvent
donner lieu en exploitation 3 des contonnements d'air et qui dans le cas
du refoulement il peut y resulter en ces endroits une cavitation par sui-
-te d'un arr&t inopiné.
=Eviter les profils horizontaux.
CONDITIONS ECONOMIQUES ¢
I1 existe un diametre economique pour chaque conduite de refoulement
resultant d'un compromis entre les deux tendances suivantes @
~ Frais d'amortissements de.ls conduite,qui croissent avec le diametre de
la canalisation.
- Frais d'exploitation de la station de pompage qui decroissent quand le
diametre augmente par suite des diminmutions des pertes de charge.
CHOIX DU TYFE DE TUYAU s
Les tuyaux choisis seront en plastique ( PVC )pour les raisons suivantes 3
=~ leur legereté,qui facilite leur menutention et leur transport.
= Leur inertie chimique tres etendue.
NB.
Pour realiser le projet dans le délai savec ce type de materiau ,il
faut faire la cormandes des tuysux et accessoires bien &4 1'avance
( pour eviter le Trisque de freiner les travaux) .
CHOIX DU DIAMEIE. ECONOMIQUL ¢
Ce choix est basé sur un calcul technico-economique suivant des etapes di-
~fferentes et qui sont exposeéds comme suits
DIAMETRE ECONOIMIQUESS

ar application de la formule de BRESSE D = 1,5 @
diametre de la conduite en (m).
debit vehiculé en ( m3/s).

5 ¢ coefficient qui depend de ¥} X,

o6

Ll

D
Q
1

K' : prix de revient dc la station &levatoire.
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K : prix de revient de 1'unité de longueur par métre de diamdtre.
: rendement de la station élevatoire.
Le choix definitif du diamétre sera fait & la base d'un calcul économique
en utilisant les valeurs des diamdtres normalisés superieurs ou inferieurs
a la valeur donnde par la formule. de BRESSE,
Nous tenons compte : - des frais d'exploitation.

~ des frais d'amortissement.

NB.
Le calcul de la conduite d'adduction destinée 3 servir ouled chebel
a eté calculé d 1'aide de la formule de BONNIN (cela pour avoir un dia-

-métre dans la gamme),

A/ CALCUL DES PERTES DE CHARGE TOTAIES.

Les pertes de charge lineaires sont calculées 3 1l'aide de la formule suiva-

nte : H=J,L

J ¢ gradient de perte de charge calculé par la formule de DARCY - WEISS-
—-BACH.

Soit J =
2.8. D

§ -7

f : Coefficient de frottement.

.

V : Vitesse moyenne d'ecoulement (m/s).
8 : Riamdéretdenldectadpésenteur (g= 9,81 m2/S ).
Ayant la rugosité relative-%%—- et le nombre de REINOLDS KL on determine

le regime de l'ecoulement sur le diagramme de MOODY.
& ¢ Rugorité absolue de la conduite £ ==0,02.‘IO"5 m,
( valeur choisie dans l'intervale des rugosites pour les tyyaux en

plastique).,

g{: LT ol ‘Q est le viscosité cinématique de 1l'eau

SN Ne10612/5 5 20° ¢

81 le regime est turbulent rugueux,le coefficient de frottement f est calec~
~ulé d'aprés la formule de NIKURADSE g

£ = (1,14 -0,861n— )2

Si le regime est transitoire,f est calculée par approximations successives

d'aprés la formule de COLEBROOK ¢
-2

£ = L«O,86Ln(=5ﬁD+-E[—:-f)l

Les pertes de charge singulidres Hs sont estimées 3 15% des pertes de cha-
-rge lineaires Hy .
Les pertes de charge totales seront:

L.Ve

Bt = HL + AHs soit AHy=1,154H = 1,15 55D
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B/ CAICUL DE LA HAUTEUR MANOMETRIQUE.

Ia hauteur manometrique represente la somme de la hauteur geometrique et

des pertes de eharges totales augmentée des pertes de charge a l'aspiration

soit: Hyp =Hg + #Ht + O Hagpe

Hg : hauteur geometrique entre le plan de pompage et le niveau du trop~plein
du reservoir,

Bt : pertes de charge totales,

Hagp ¢ pertes de charge & l'aspiration éstimées 3 0,5 m.
C/ DETERMINATION DE LA PUISSANCE ABSORBEE PAR LA POMPE.
Q
g AT en ( KV )

¢ rendement de la pompe en %
Energie consommée annuellement.
E=Px 24 x 365 Exprimée en ( KWH ).

D/ 1E TARIF DE L'ENERGIE D'APRES LA SONELGAZ.,

e =a2a + c,Pc + d,Pag +& 8h + Dp

ol a t redevance fixe de 28 DA /mois.
c.Pe ¢ puissance mise a disposition.
d.Ps :puissance absorbée.
en ¢ coefficient de ponderation.,
avec o= 2,10 DA/KW/mois.
d = 9,8 DA/KW/Mois
C.Pc 4 d.Py ¢ terme de puissance.

eps Nh ¢ consommation effective de l'energie (DA/KW/Mois)

Ie terme ey a trois (3 ) tarifs au cours de la journée,

Heures de pointe 3 17TH = 21H ; eh1 =0,4735 DA/KWH
nhq =4/24 - 0,167

- Heures pleines 6H - 1T7H ; eh2 = 0,0961 DA/KWH,
21H - 22H30 nho = 12,5/24 = 0,521
- Heures creuses 22H30 - 6H ehs = 0,0248 DA/KWH.

nhz = 7,5/24 = 0,312,
Donc €psh= €h1 « Bpq + €h2 . Thp 4 eh3 + Bp3
= 0,1379 DA/KWh
a & CuPo + duPy + ehjenpq = 28 + 9,8 + 2,10 +( 0,1379.24.30)
129,188 DA/Mois
0,19 DA/KWH ( Prix du KwH ).
E/ PRIX DE L4ENERGIE,

Ppr=E, e

©
]

o
]
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Frais avec annuité :
L'annuité est calculée suivant la formule :
i

- s + 1
(i+1)-1

ou s
i : Taux d'annuité = 8% (adopté en Algerie).
n ¢ Nombre d'amnée d'amortissement n = 30 ans.

0,08

0,08 + 1)7= 1

Ie pris de la conduite : Py.L

.

P, ¢ Prix de revient du métre lineaire de la conduite.
P/ 1E PRIX TOTAL DE LA CONDUITE .
Pte =E , e + V¢

Le diamétre économique est celui qui converge vers la plus faible somme
des frais d'ammortissement et ceux d'exploitation.
Du point de vue économique,nous avons opté pour la meilleure variante
qui consiste 2 mener une conduite du champs de captage vers une blche
de reprise placée juste avant les stations de pompage .
A partir de cem stations de pompage l'eau est refoulée vers les reser-
—voirs qui alimentent les centres rursux (Ouled Chebel , Ouled Khoddem

et Massouma ).
G/ METHODE DE CALCUL DES FRAIS D4AMORTISSEMENTS

Des trois secteurs ruraux ,l'application des formules de BRESSE D = 1,5\55

et de BOMNIN D =NQ nous permettent de calculer les diamétre approximatifs

D = 1,5\0,022 =0,222 m.

1,5¥0,025 =0,237 m

- Adduction B R = R (Ouled khoddem )
- Adduction B R - R (Massouma ) : D
- Adduction B R = R (Ouled Chebel).

I

Donc notre etude portera sur une serie de diamétres normalisés :
200 =225 = 250 = 280 - 315 pour les deux premiers secteurs;
et 250 = 280 - 315 = 400 pour le secteur d'Ouled Chebel.
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TABLEAU DES FRAIS D/ AMORTISSEMENTS (Adduction Ouled khoddem )

e

% = ]
o LD (mm), | Prix du mlDA |Tong.la Cond.f Prix(Cond) Armuité,

| 200 130,00 1250 162500 14625,00
225 164453 205662,5 18509,63
250 203,13 25%912,5 22852,13
280 254,80 318500 28666,00
715 -T 322,48 403100 36279, 00

1

TABLEAU DES FRAIS D!AMORTISSEMENT (Adduction Massouma )
ha - San o . o il

D ( mn) fPrix du nl Diilong. ( m) JPrix (04) 1 innuité
200 b=130’00 2750 *557500,00 32175,00
229 164,53 453457, 70 40721,1C
250 | 203,13 558607, 50 4 50274, 68
280 -*; 254,80 700700,00 63063,00

4 315 | 322,48 1826820, 00 1 79813,80

ABLEEAU DES TRATS DAAMORTISSEMENTS

( Adduction Ouled Chebel )

D (mm) Prix(DA,ML) |Long. (m ) L Prix ( D%zk Annuité
250 203,13 300 F 60939 5484, 51
280 254,80 - h LT6440  6879,60
315 322,48 96744 6706,96
400 520,00 15£000 14040
+ - - - o

B/

La puissance absorbée par la pompe pour les trois (3) secteurs est determinée

par la formule suivante:

P _9,81 xQ . HMt

n

Le rendement

est pris égal & T0%.




?“48.{ C 4 ¢

D¢ C"O/Cu:f

e Lo Aovlteur
(ouled chicket )

/‘Qon orme i 2

{ ! i JW_T ""'-_"""T d”é = I [_} l
D (rmm) Vimys) 3_4__{’33‘)&_‘}__.2[3:;“ ‘Iv___;f___ 1 i LIS TL #gw | -*P *Z{"‘?_f__
250 | 773 J 300 o475 | 700900 | 3,005 | 2100 |05 | 246
| i : iy~ :
SR B S 3 ; D SO i SN i
280 | 738 | Tao/wf ,M”‘f"‘f !7 75’0 v # 12327
— e D }' i | . "_f RS
3/5 7, 089 ;l i ,qpagfj’ fﬁﬁpféé’ i o 575’ L : 2 22,07
S 1 ._,,ﬁ_..__-ﬂr ol iy ‘ NRN - E—— 1~ s sl -
4’00 Q 65) lE £/ icgaa 35’6 d-:t?ppfz ‘II L’:" /3’0 Iy 1 2!1 éS
S rais o ernergee
v
e e yeer et ey L’
Ocmm | pcx) (SRl e, | e mentantanme
250 | 2932 | 256843 20 c)fg ! 4§ Jo0, 27
B . s S A Mt . L2
280 | 27,73 | 242974, 80 | s L6753 8@
e e S e e
5’/5 L 26.29 230300, Yo /s 4,3 F57 08 ‘L
U s e NOE SR [ OO - o
| T
400 2§, 83 i2262 7(),&’0J "z f 1/2 gg/‘ 4,5 J{
/Bl A
| Do | 250 l 289 375 P
racs o, s i T S T
e Sergs [tim 3t 46055, 50 | 4375705 | yreers
Fns of & 302 1 3ve rreest ' o Tr T R
[ e g " | 5984, 51 I) €879.60 |§706,96 | 4, 240,00
7“5?’0»“.: '74239 721 5 %053 -‘7/0 [ 7031 qi

!5246'5/,04’/

Diamele @coner

—

gue ¢5lf)‘mm - Vv

7'::579’”/4



TABLEAU D¢ COZ/ Col De /c? /{’aut‘eur /74;79/»&/}'"/?&
(MASS2pma)
, ? B _
Do | Vomy | Lemy | g | T | wrs3t Fag, | Bl e
i | i m} ; |
2006 0. 79 | 2750 i ot738 opozyyﬁ g, 76 : 295 (73] }33,76 !
f 1 S .' R T -+ el
225 ! 0,63 [ “ &:901753 5590759' 5_03 Lo ' # ;35’93
i e, 1 =S P S i ﬁE.ﬁ_. i v \--a-?—-———_-——
250 0 517 7 ; qp;ygs- 0:00093 3 13 I Lo 3313
< SR ] T Ty T T 'f i .-f_....,_.... = i- e _...-:r-_.__.‘...__ i
280 | 041 | 4 1 0,00826 | 0 voos 1’ 7, 68 Jr G | 7 | 316%
pr— 1 it e .’ b | sl T U S, i s FEE—
I15 0.32 # i‘aais’ﬁjqwmz ' c 98 [ ° 1 I 30 9%
TABLeou D@5 fros o on ergie
- Consommo/lriorn ;,Oruf meonleonl aQrnuel ']
| O | Prawy | opueis gonese 1R8] fie comy |
200 | 7358 | 7718973, gr5| 079 22 605, 055 |
o = f N e e e e i
_2215 12, 29 707524, 725' ’ So429, 698 |
. S Sl et I T S WLl el A .
250 ﬂ 6‘7’ i |
e M T N R T
280 Y, 7 97247/g5>7 P 78475, 959
r————————————— e e PONGEEEp e e e e ——— e, ...,.._-..__..;..‘.’
375 79, 76 9509323y z 18067, T4 |
I31Lan
Q(_mﬂf’) A“A‘)Oo o 2275' [ 25’0 25’0 I 35
;P;;f,g,c | 22605055 20429498 19327, 607 18475 9{9]457057 7/
P e e U S o __xl B
: B N 1 T ..1 =
;g::’?‘ﬁ'.m,,,‘,,g 32175, ove 1/0 727,18 ifai‘ 74,680 5'3063 oo 79813 50¢
7 e/Gux 54175’0 oSy 6'7?’50 f75’15?5_9£25'7 /5’1135’24,6 97881, 574

Diogmeolr o

QCC”?C‘/T')/.?UQ _g.?Dafnm —p V5 O 79

e,

/
h-:/-j



L]

-

\D:'Ome:/}'vg

&76’ c?Oc?mJ'QFuc;

T98iteay ne Calcul De /g hoevleur 70 nome lrrgea
(uled WHENEN) {
| e |t
D(mrn) I Vim(s) [/rn; f 0 L15 JL Hg'h]. J(fr{ i fé‘{:‘iti
‘ i L. | - ,
209 ; 0,70 f425' olo f?’ﬁ;f 0,00220 316 22,5 45 25!5"?
T = s ks s = s e el e e g v s R i e —
. [ f |
225 ] @55 1 /4 ; 0{807;5‘35)(21; 178 i { i 523{,?}“
e ;, i L - . S
25 l 04 f 7 #o of.?s?jdﬂcvv?e 109 4 L iz“}gé
—_— . B i . - l iy e .} W
280 O 50 f “ : 0018.30[05*0053 o, 76 ” Lo 123,70
— s S . ; e . *,Mi
315 030 !i / j 0,07357} cooo28 O Lo “ l r 123,90-33
TABL @ o u Des Frass ol "o n c?r'j/cz -
Consomm g livn Priw ) Twontant ornue!
= r,’ - T
D{”Vn] p{Kw) Q}rluaagzafggs s ‘iﬁ (_0;) &£ @ co9)
200 3,06_5 i 7(,’3—?_2 Z/C‘ _Jl o149 /54/ 23’ 358¢
229 17850 | 6692640 [ 1 /27/6, 016
250 7 42 T |
L0227 | 65e6e.s2 |, 12361499 |
2 30 2 A
< 171328 ek v 172197 73
375 7, 244 6 3 '79{/ &Yy I 12000, 982
IS L AN
| Dimmy L.i_“oo 22T 250 280 L 3s |
| . L e M
Frm‘;a/’émxj,;é /3 425 386 (72776, 016 {72361, 499 |12/9/,730 /2905433
Fzme/infif'ﬁzna,/¢ 6‘250‘1? |75.5 09 6'39 22852 13¢0 28565 voo 362'«}9 ceo i
Telbuy igioys’ 535 3722 ré?l/b 3;74'3 £29 49.&5‘},-’;3: Z;_EF;;
N AN bbbt diott Nl

ﬁj.?z)amm > V=g Fm s



CTP: 79,5 mNey

— S CHEMA . Ty FPE ______ RESERVOIF sureleve
oS - rAssoviMA

RACHE DE REPRISE - VERS Les DiFFEReNTS

RESERVOIFS

ZONVE Do FoRAGE

= CTP: 72,5 NGA

TP:"?"m /\fG,q /
- . /// )
) 2 ¢ (R : 68,58m N GA
CRr:6713, % ' /W
‘:“":*»-éoﬂm # N -

"’7—72»2‘,\ Cr: s000m-
E—:;,"? ﬁemua’nt&”"z@ CT: 56.30 ™.

RESERVOIr Sureleve
De OJVLED.-KHODENS

RESERveir . DouledChsge,

ﬁur:i Leve

LT 488 m.



e
CHAPITRE VIII

CHOIX DES POMPES

Pour l'equipement de notre station de pompage,nous avon: opté pour un groupe
électro-pompe aaxes horizontals: " KSB - ETRANORM ".

Ce sont des p: ompes monoétagées,construites selon le systeéme ses unités de
montage,avec support de palier,

Ies pompes sont éhoigies en fonctio de leurcaracterii tiques qui sont 34 savoir
le debit § etla hauteur H.

Ayant un certain debit Q & relever & une hauteur domnée H,nous reperon: sur
le catalogue le debit,et en fonction de la hauteur nous determinons la pompe

correspondante le mieux & la resolution da probléme.

Remarque ¢
Comme le Catalogue " KSB-ETANORIT " ne presents pas des pompes pour

tout debit & élever A toute hauteur dommée, il est necessaire de:

1°/ Soit dediminuer la section de passage du débit (vanne sur la conduite de
refoulement,c'est & dire créer une pe-te de charge singtliere pwur dimi=
-nuer le debit .Mais 1l'inconvenient c'est que cette solution provoque in
énorme gaspillage d'énergie s'expliquantpar l'augmentatien de la hauteur
manométrique.

2°/ Soit pour garder le m@me point P',il faudrait diminuer le temps ie
pompage.

%°/ Soit,si 1l'on desire fairepasser la courbe ( Q'/ms )par le point P ,la

solution consiste & rongner la roue de la pompe en conservant laméme

) ] . 3 ] Qn gn pr? "
vitesse de rotation N ,et d'aprés les relations S iieie: il ve (1 3

Le diamétre de la roue sera et devra notament correspondreau debit q désiré

en posant 4 = m,D o m = coefficient de rognage.
QII H"

Lyant les triangless semblables OPG LT OP"Q" on péutl'ecrire-@—- = iy
Sachant Q on lit la valeur de Q" sur la figure,et lavaleur de m sera égale
4 m= Q/gn. La nouvelle Courbe (Q'/g') pourra &trefacilement tracée puis-
—que 0P = m2.OP". '

4/ CHOIX DE POMPE (alimentation du reservoir d'Ouled Xhodden).

1°/ SOLUTIONs
PP" = Hg = 29,60 - 26,16 = 3,44 m.
augmentation de 1'HIT en gardant le méme. debit.Dant ce cas l'energie

sera:
9,81 x 0,022 x 29,60
¥p = 0,70

= 8,19 KW.
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2™ SOLUTION:
Reduction du temps de pompages
Pour P! : Q' = 100 md/p =0,028 md/s.
H = 29,60 m.

Pour P : Q=79 ms/h = 0,022 mB/S'
H = 26,16 m,
Le volume qui entre au reservoir pendant 24H sera égale &2 V = 79 X 24 = 1896 m.

Le temps de pompage sera t = %%%é—- = 18,96 soit 19936k et la puissanceabsorbée

]

seras
_ 9,81 x 0,028 x26,16
= 0,70

WP = 10,26 KW;

3°Me SOLUTTON:

Q= 0,022 1/ = 22 1fas
Q" = 0,028 w3/g = 28 1/s.

Donc le coefficient de rognage seras

m =\/-§—S—- = 0,89
Le pourcentage de rognage sera 1 « 0,89= 0,11 soit 11% ce qui est inferieurd 20f;
Le diamétre de la roue rognée sera:

d = m.D = 0,89 x 160 = 142,4mm

Doncen arrondissant:

d = 140 un (diam®tre normalisé)
La puissance absorbée par la pompe seras

_ 9,81 x 0,022 x 26,16
= 0,78

Wp = 7,24 KW.

B/CHOIX DE TOMPE (alimentation du reservoir de Massouma).

18TegOLUTION:

Ppn =A Hg = 43 - 38,76 = 4,24 Me
9,81 x 0,025 x 43 ~ )
Vp = 0,13 = 14,45 KV,

p&me gOTUTTION:

Reduction du temps de poupage.
- Pour P' ona ¢ Q' = 110 ms/h =0,031 mi/s.

H' = 43 n.
- Pour P ona: Q=90 mB/h.
H = 38,76 m.
Te volume sera v = 90 x 24 = 2160 md,

Donc ¢t =-%%%9-—- = 19,64 soit 20h O4min.
9,61 x 0,031 x 38,76

Y = 16,84 KW,

La puissance P =

38Me 5OTUTIONS
Q = 0,025 ms/h
Q"= 0,031 m/n

25 1/s.
31 l/s.



-
Coeffition de rognage :
{25
m= ) < e 0,90 ,
’ s V 3 o o= r J’ 4 e g P 2 Y -(.-,/ e awki ot
Le pourcentage de rognage sera de 1 = 0,90 = 0,10 soit de 100%: ce qui est

inferieur & 2004 viuomc.wdn o g .

Le diapetre de la reuerognée : d = m,D = 0,9 x 200 = 180 mm,
== §-- -7 S- = } W @ :

W = 3281 % 0,025 % 38,76

p ] O|73, st

C/ CHOIX DE POMPE (alimentation du reservoir d'Ouled Chebel).

= 13,01 KW.

~ 1ere SOLUTION :
PP"= 23,5 - 22,07 = 1,43 m.

_ 9,81 x 0,085x% 23,5
= 0,80

I1 sera prudent de majorer la puissance absorbée par la pompe de 10 % pour

Wp

= 24,49 KW.

une puissance Wb:b 20 XV, et cela afin de prevoir certains imprevus d'exp-
-loitation . donc Wp = 26,94 K,

- 2%@€ SOLUTION :
Reduction du temps de pompage;
Pour P' ona Q' = 315,5 w7/, = 0,086 m3/g.
B = 22,6 n,
Pour P ona Q= 304,4 m3/y, = 0,085 m’/s .
H=22,07m.
Le volume V = 7305,6 m> .

Donc
% ='Z%%§f%”" = 23,15 seit 23h 15min
_ 9,81 x 0,088 x 22,07 _ . ..
wp - 0,70 = 27,22 KW ,

avec une majoration de 10 % Wp sera : Wp = 31,30 KW,
- 3°M€ SOTUTTON g

m =\/=%—= 0,98 donc le pourcentage de rognage sera de :
1-0,98 = 0,02 , soitde 2 % ce qui est inferieur & 20 9% .
Diameétre de la roue rognée :
d = 0,98 X 250 = 245 um
en arrondissant on aura 3
d = 250 mo ( diamdtre normalisé).

_ 9,81 x 0,088 x 22,07
p = 0,80
Avec une majoration de 10 % on aura

]

23,483
Wp = 26,21 .

a3

D/ CONCLUSION .

Pour les trois cas on constate que la puissance absorbée par le pompe .
obtenue par rognage est inferieure 3 celle des deux autres solutions.
Donc on optera pour cette troisidme solution qui consiste au rognage de la

Toue avec le pourcentage obtenu.
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— Pour le promier ocuvbenr ou choigi 1le groupe eleoclro-pompe 3 axe horizontal
zdeux (2) courroies "ETANORI 65-160,2900 t/min" 3
Trequence / vitesse : 50 HZ ;2900 t/min s Iinde propre .

— Pour le second secteur :

Groupe electro-pompe & trois (3) courroies " ETANORM 65 - 200 ,2900 t/min"

—Pour le troisidme (3eme) secteur :

Groupe eleclro—ponpe % Lrois (ﬁ) courroies " ETANORM 150 - 315 , 1450 t/min"
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CAPITRE IX

IA FROTECTION DES CONDUITES®S

INTHODUCTION .
un projet d'A E P est realisé en vue de repondre aux besoins de l'agglo-
-meration durant une longue periode. Dans un tel ouvrage les canalisations

sont menacées par plusieurs facteurs 2 savoir

-La presence d'air pouvant relentir ou provoquer l'arrgt de 1l'écoulement.

- Le probléme de la corrosion,qui est l'objet d'une conseguence lourde
provoguant la degradation des conduites.

- L'apparition des ondes de surpression ou de depression (au moment de
1'arr8t ou du demarrage des pompes) pouvant detruire la canalisation
(effet du coup de belier).

- Entartrage des conduites .

I1 importe donc de lutter contre cee facteurs .

PROTECTION DiES CONDUITES CONTLE I COUF DE BELIER.

Le coup de belier est un phénoméne oscilatoire,ilse traduit par des
depressions et des surpressions importantes qui entrainent souvent des
ruptures spectaculaires des conduites et de destruction d'appareil de
pompage .

A/ CAUSES DU COUP DE BELIER .

-Arr&t brusqe des groupes slimentant la conduite.

— Demarrage des pompes alimentaires.

- Fermiture ou ouverture instantanée( rapide ou lente) d'une vanne de

sectionnement er bout de la conduite -

I1 est donc indispensable d'étudier des moyens propres & limiter les effets
de ce phénoméne,puisqufil en resultera une économie dans le choix des con-
—-duites lesquelles sont calculées notamment pour resister 4 une pression

interieur donnée .

B/ MOYENS TOUR DIMINUER LiS EFYFETS DU COUP DE BRLILR s

Le phénomdne du coup de belier étant trés ocmplexe,les moyens destinés a
1'¢éviter sout trés nombreux.Vous indiguons gueldues uns des plus utilisdés.

Volant d'inertie.

Soupape de sécurité.
- Cheminée d'equilibre (pour les adductions gravitaires).

- Kegervoir d'air .



- . Sii
PR

9.3 ETUDE DU COUP DE BELIER (Refoulement).

Cas de refoulement de de la station de pompage vers le reservoir déstiné

3 alimenter Massouma.
Données concernant la conduite de refoulement 3
Boxt = 200 mm. Pipt = 175um.
e = 10,5 mn (epaisseur de la conduite).
L = 2750 m.
qQ = 0,025 m/g .
V=0,79 w/g «
= 0,02 mm.
Hg= 30 m.
4/ vitesse de l'onde .
a = x/( ]
- i D
;P( ,-C'-'+ “Fle )
Avec
a = vitesse de propagation,ou celerité (m/s ).
- masse volumique du liquide  ( Kg/t:.3 Y
= module d'elasticité de volume du liquide (m) .
D = diandtre interieur de la conduite ( m ).
E = module d'elasticité en traction du materiau constituant les tuyaux
en ( N/m2 ).
e = epaisseurdes tuyaux ( m ).
¥.B
pour lteau f° = 1000 Kg/n>.
= module dlelasticité du volume d'un liquide est le rapport d'une
augmentation de pression 4 l'sugmentation relative correspondante de la
‘ P
soe specifique £ o=
ma pecifig . ﬁg};?r_
Pour l'eau & 10° C £ = 2,05 .107 N/p°
B=3 .10 Np2 (pour le PVC ).
AN

B/

0 i i 0,179
b 1000 ( 57577759 * 73 ~509" 770,570~ )

6 mfs e

TEMPS D'ALLER LT RETOUR DB L'OHD,

n

2L _2.275%0 _
0 =— = 7055 = 13,66 8 .
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¢/ VALEUR VAXIMALE DU COUP DE BELIER SANS SYSTEME INTI-BELIER.

=

_ a-vo 402?£' O 79 —
b = s - W“_g’slf_i__w_ = 32,42 m,

9.4 CALCUL DU RESERVOIR D'AIR .

g¢i 1'on suppose ne pas depasser pour 1a conduite une pression de 40 m, soit

4 bars, le calcul du reservoir se calecule comme suit @

= 30 + 10 =40 m.

Zo
z 40 + 10 = 50 m.

1

max

n, _ 0,032 _
7 = .- 0,0008 .

Les alignements 1,25 lus sur 1'eohe119-g%ax-—- et 0,00081lu sur §°
(-] [+]
donnent sur ltabague de VIBERT s

I

nous

Uy - -2 Zmin _
2 3,10 .107¢ ET —= = 0,81 .
Done L.S = 2750 .0,0314 = 86,35 (s = 0,0314 avec D = 0,2m).

U, = 3,40 1072.L.5 = 3,40 .1072.86,35 = 2,936 n° .

Umax =—%—:—g‘§]§‘— = 3,625 m3 °
Ugay = 3625 1

T

y . Zmin
la consideration de la valeur —F= permet de trouver la yaleur da la depre-
e ]

—asion & 1ltorigine du refoulement :

_§%§B- = 0,81

Zygin = 0,81 .40 = 52,4 m d'eau absolue.
La pression restante est de

22 -~ 10 = 22 m d'eau.

et la depression de :

30 - 22-8,0 m d'eau ';‘70

. 200 .
On impose D = —@§—~ = —p— = 100 mm ( dismdtre d'une tubulure)

-A 1la montée de l'eau,la tuydre ~yant un coefficient de debit de 0,92 -

Perte de charge i la montée de 1l'eau dens le reservoir ¢
o ? = ¢2 =X
Ve a2~ 10,92 d)2
$ : diamdtre de la conduite de refoulement.

D : diamdtre interieur de la tuydre
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jemgtre de. la veine contractée .

[ 2]

V4 ¢ vitesse de l'eau au niveau de la tuyere .

Vg ¢ vitesse finale de l'eau dans la conguite .
Pour un choix de d = 0,05 m , avec @ = 200 m@ on aura :

S TN, WL 1" K = 18,
(0,92 a)2 (0,92.0,05)2 ' ?

L = 10,9 est acceptable ( 15{x4€20 )
Vi = K.Vr donc Vq = 18,9.Vy

Par ailleur 3
a?  (0,52:50)2 .

m = = s = 0,21
° (109)? ’
Du graphe dommant ¢ , on 1lit ¢ pour m = 0,21 ona ¢ = 0,63
v,2 V42
Ahy = «c = 0,63, - donc AH = 0,032.v12
-~ 2 2
Ab, = o,o,f.vf = o,c}zJ — oV,
, (0,92.a)
T 2 < 2 .
Ah, = 0,032, %t 5 Vi = (0,605 )2.\1‘;
(0,92.0,05)
b, = 11,4}.V§

; Pertes de charge & la descente de l'eau du reservoir:

Le coefficicnt de contrztion = 0,5,

2 2
r.(a) _T.d
Ll s S

2 f

ivec V, s vitesse de 1l'eau au niveau de la tuyere lors de la descente de

2

1tesu .

2 2 ; o
V2=¢,=2¢ .-:K.—_M;: 30
ve (an)® (0,05)°
V2=320Vf 2 2
o o e Bgl - ©25:(0,05)° _ 4 125

D (0,1)

En ayent m= 2,0 on 1it du graphe c¢! correspondante: c!' = 0,775 .

2 2
___o5e.c' 0,775, V5 _ 25 TP
donc  Ah, = S = e = 0,039.7,
g2 ]2 \4
avec b 2o 4.(0,2)" 2
= 9 = ( = 1
ﬁhz 0,03/. &_:-a-g— .,ij O,OBQP 0,1 . ]’f
Ah. = 2,496 V2
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PLANCHE XIT
d

2] —>‘$d' ﬁr > %.é.v'_ ' i’_
L () |

f ' [ v / ] »
. [ tav du reservoir se dirige . leay de fa conduite revient
vers la  condurle . dans [le reservor'r .
Zo | 12,y 2!
ol '
——— ___1}) niveau normal JF | niveay normal
‘:f_:_.ﬁﬁ—_r'* |
o L _
g (et b =
— N ey ]
' I
| 2-8h |, 2.8h-§ 2% bhe
> = == "':- ----- - ‘\_ L™

.Ah,- ‘ I BV 2l B

& ’a_éL“L_ﬁé;, &
afrgme T vr

- peckes de charge sucassives a*la - pertes de charge successives alo
monfee de leav dans la condvile descente de [leay dans e reservoir

Maﬂl'n—ﬂ? de la fuye\re.




Variation du volume d'air - o
oD N, o
Y, B - 1%-—-Q-Vm = ”‘z“).13.6€-vm
u = 0,43.Vm
avec 3

Vm s vitesse qui sera supposée égale Ala moyenne arithmétique des vitesse

au debut et & la fin de 1l'interval O ,

Pression dans le reservoir d'air :
1.4

¥
I0I de poisson : Z «: (Z°+l§h)' L
U o4

Z, ¢ Pression absolue en marche normale .

tpertes de charge dans la conduite en regime de fonctionnement norma:

U, ¢ Volume d'air .

2= {20 10) £ 85, 5,574
U ’

219,08

g

Pression dans la conduite avec pertes de charge 3

- Montée 2 Z - h1 Z - 11,43.V§

-Descente: Z + h2 Z + 2,50.V§

Pression dans la conduite sans pertes de charge 3

Pour la vitesse Vf considerée, on cherche sur la parabole des pertec de

charge dans la conduite la valeur de h .

Determination de la pente ;

< 2
‘7;%2; ( pente ) avec A= TTAD - 3,144(0,2) = 0,0314 m2.

a = 402,6 mfs

a _ 402,6
K. ~ 0,0314.9,81

= 1307,00

Echelles des pressions : 1 cm 5nm .,
Echelles des vitesses 2 1 cm 0,05 m/s .
Echelles des debits : 1ecm 1,5%¢/s

D'ou 1 m5/s sra representé par

£
; 0= = = fgul = o 4y
0< - 2~.2u‘ 1.9 -
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CARACTERISTIQUES FINALES TINAL: DeRVOIR DqAIR

L'exaiien de la troidme colonne du Tableau wontre jue l'air peut occuper
une voluva max Umax = 3,6 m3 d'eau. Au poind de debit nul comme il faut
qu'a ce moment il reste encore de 1l'eau dans le reservoir, il sera prévu

3

une clo he d'une capacité totale de 4,0 m” .

Le dewarrage se¢ fera pesr ouvertvre lente.

N.B ILes cenalisztions d'adduction correspondantes =n diametres choisis a
agsurent une pression maximale de service ( PMS) 6 bars { par préceu-

tion).
Pour plus de secutité, un réservoir d'air pour chacue zdduction est

oblig,toere.
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CHAPITRE V
IES RESEAUX DE DISTRIBUTION

10,1 CHOIXDES TYPES DE RESHAUX .

Pour le secteur Ouled Chebel ¢ unRESEAU MATLIE a ete jugé comme
meilleur choix.
Ce dernier a eté opté vu le nombre de la population future,en raison de
1'extension du village,relief pratiquement plat,et les densités consentrées

dans beaucoup d'endroits.

Pour les secteurs OULED KHODDEM et MASSOUMA : Un reseau ramifié pour
chacun de ces secteurs a éte jugé preferable, et cela vu les zones qui ne
sont pas urbanisées, habitations plus ou moins éparses et installées le

long des pistes.
10.2 LES CONDUITLIS ,

Les differents reseaux sont dotés en matidre plastique (polychlorure de
vinyle ).

Ce choix 2 eté opté pour les raisons suivantes:

~Gamme de diamdtre variant de 63 &4 400 mm,intervel qui correspond
justement aux diamdtres calculés pour les differents reseaux.

~ Basses pressions au sgol povr les trois reseaux de distribution.

- La region regroupant les trois cenbres ruraux est caracterisée par

une tres faible pente (terrain regulier),

-les pressions = s5 Ae service ont eté choisies pour 6 bars,
pressions qui ont etés definies pour des temperatures de 25 | 40° C,
et pour des temperatures de pointe de 45’ C et plus.

- Leur légereté,facilité de transport, de soudage a froid (adhesif

special),manutentention,et du point de vue economigue (prix > "

nmarché ).
N.B
IL existe deux sortes de conduites en FPVC fabriquées par " PONT-A-MOU-
~SSON " ¢
. Conduites en FVC °, joints scudés (adhesif spzcial marque " TANGIT 3

. Conduites en PVC & Joins automatiques.

On a opté pour le premier choix pour les raisons suivantes:
=Liinstalation des tuyaux en PVC & joints soudés revien: moins chere
que celles du deuxiéme cas .
- Notre installation ne necessitc pas une main d'e vre specialisée,
ce qui n'est pas le cas pcur la seccnde .
- L'installation des tuyaux en PVC & Jjoints goudés sont conseillés
por les endroits marrécageux (les troic centres ruraux sesituent dans

12 mitidja qui renferme beaucoup de zones marécageises en hiver).
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10.3 RwsiAU DE DISTRIBUTIN (destiné & servir Ouled Chebel).

A/ DETERMINATION DES DZBITS AUX N@® UDS( debits soutirés ).

Notre reseau de distribution (d'Ouled Chebel) est partagé en cing mezilles

Cn procéde comte suit

-~ En fonction de la surface totale limitée par le perimétre de la zone
habitée et la population totale, on calcule la densité.
- A partir de cela,on peut repartir les debite au niveau du reseau et

donner la premiére approximation.

On calcule la surface desservie par le neud et cela en utilisant la

methode des mediatrices.

Ayant la superficie desservie par chaque n®ud et le debit specifique,

on trouve le debit soutiré.

Les surfaces ont eté faites & l'aide d'un planimétre ( ARISTOT ).

FOi ULLS DE CaLCUL,

-~ Pour la populati n du secteur Oled Chebel on a s

P20RQ = 23962 hab . ( horison futur)
S = 18,9475 ha.

N _ 23982
S 18,9475

Topulation pour chague nceud:

Superficie

oo

Densité

oo

d = = 1265,708 hab/p, (long terme)

Wi = dp. 51 : o S = surface de la zone du noeud .

Consommation specifique s

Qy
q = "ﬁ%‘ ) ol Qy : consommation moyenne par maille .
1
Mp ¢ nombre d'habitant par maille .
H,,
g . & 3
dp = —Sﬁmm ! densité moyenne de la meille )
7

ot §j; ¢ surface de la meille .

B/ RESEAU MAILIE .

METHODE DE HARDY - CROSS .
Le calcul du reseau maillé est conduit par approximations successives .
selon la methode de Hardy -cross .

—~ Cette methode doit satisfaire les deux conditions suivantes @

1/ IOI DES NCEUDS :

En un noeud gquelconque des conduites la somme des debits entrants

est egale & la scmme des debits qui partent .



Tablkar  doeynant lec densrhos pour c},aqqc maille .

f T ’
i
. i : ) { ’
make population (hab)  surfaces (ha) Densites [ habfy,]
T Jlue b, 2645 739
pio uizo | 3,04925 43312
-
!
r 4920 4 ,26%5 4153
B\ 5545 2,562 21¢4
v 5 §25¢0 L, 76%5 . 4344
T‘qb’fnu C‘fe censoryim aﬂm'n Pouf chﬁqm‘ mac'”r ‘
T w
matles Popufa'r?én Dotalien consommalion consem. | consom. | Bebi't de Debit
‘e/S dumt;héw o:”fcfw; ml’"’-""y)‘," (onsom. |Cansopa
m*[j mly milj miy mﬁ--“);« 5
T | 3n37 480 | 566,49 | 43,90 | Log | €659 | i
| i
T | yi2z0 | 480 | Fhi, €k | 62,3 | 4o,3 | 46,15 | 972,12
g k920 140 335,65 T4,8% it ;00433 11567 }
1 1
T 5545 328,16 34,39 7z 113,36 (280,55
4
X | 6250 z A125 0¢ | 85,12 |, 4260,9%) 144 3, !

Zefge

E.6414,°



Tableau pour la delermination des debits
soutires en chaque noeud .
.8 c kY . 5
. tw .c g s . e . x| prry S
doglE 2|2 2 |RL B4 [3E [E2(R3Z3 S
TS |EL T S5 el E ||t Eilreslea
wBlu 2|5 c|2F|&E 2oz s B R ESFiEERE B
2c|z EjlwnglA o S & |8 &-|8.e Sla<® Bly=T
1 ; 0,7025 | 39 519 243,079 | 425,990 |4,L89 | 3 | 4,467 | Lib
T |0,3850| 4312 | 1046 [235,979| 246,83 |2,918 | ¢ |8, 75k | 8,7
2 I 4,7126 | #39 1266 243,079 | 306,472 3,623 | # 10, 869 | 10,8
T |o,9350| 130 | 4226 | 231,910 | 281,790 | 3,331 | # 9,990 | 9,9
3 | T |38 | 130 | 1316 | 231,910 | 419,93 4,968 | o | 14,939 | 44,3
4L | X |o0#30 | 131 96 | 231,916 | 22,263 | 0,263 | «~ | 0,783 | 03
5 | X 0,9600| 1311 1259 | 231,910 | 290,709 | 3,434 | o | 10,303 | /0,3
6 9% 5 o,3240| 1311 425 | 231,910 | 98,5¢2 | L, S | o | 3,495 | 3,2
o |oklzs| 216k | 833 |230,933 204,96 (2,423 | ~» |#269 | %0
f | 1L 0,5975| 2164 | 1293 |230,933 | 297,337 | 3,515 | v 10,545 | 10,4
¢ Ir 0,2560 | 1153 24y | 234,091 63,823 |08y | # 2,442 | 4y
i 0,3050 | ZI€k 660 230,938 | 151,153 | 1,797 | n |5,361 |53
q iy 0,0395| 1153 L€ 234,09 | 10,768 | 0,123 | 11 0,331 | 0,4
10 | 1T [,0900 | 1153 | 1257 | 234,091 | 292,996 | 3,443 | © 10,389 | 10,1
11 | I 0,6900| 1153 796 |234,091 | 19%,0%0 (2,188 | « | 6,56 | €2
12 I’ 07515 | 1332 | fool | 235,976 |233,€i¢ 2,72 | n |3,23¢6 | %0
0 0,3375| 153 338 | 234,091 | 39,795 | 1061 |« | 3,183 - A
13 | 1 0,4905 | 1332 653 | 235,975 | 154,092 | 321 | 11 | 5463 | 50
1 | I 69030 | 1332 | 1070 | 235,975 | 251,223 | 2,970 | u | %, 900 | 8,4
I 1,030 ¥39 41 243,079 1#3,35¢ | 2,114 iy | 6,342 63
{5 | T |o,zeys| 1332 | 352 |235976| 33,08y |0, 982 | # |2,9Y¢ | 2,2
hilg 0,9325| 153 | 10#5 |234,091|250,382|2,960 | # |3,i36 |3,3
T o,8yto| #39 621 243, 0%9| 150,952 (4,934 | # | 5,352 |53
16 oL o,4yoo| 1153 So%# | 23y, o091 11H 41T 14,398 | 4 |4, 184 |42
W o550 216y | 335 | 230,938 77,364 |0 90k | v |2,72 |23
A 0,5295| 1311 €94 | 231,910 253,630 |1,%9%% | v |T,661 |5,?
47 W |oS395| 216y | w63 |230,938| 26%, 315 | 3,166 +| & | G430 | 92
X |65620] 131 #37 |23),910 | 169,652 [2,005 | 4, | 6,615 | €0
i8 piig o,5¢28| 1153 §49 | 234,091 150, €59 | [, 731 | © | 5,343 | 5,3
I |oS600| z1cu | 1212 | 230,938 279,89% | 3,308 | « |9,924 | 9,9
Z-5613,3

g- HS,U
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2/ 10I DES MAILLES:
La somme zlgebrique des pertes de charge le long d'un parrours orienté
et fermé est nulle .
- L'orientation positive est donnée par le sens des aiguilles d'une mon-
-tre,
~ Les pertes de charge seront affectdes du signe des debits parcequ'elles

croissent dans le sens de l'ecoulement de 1teau,

G/ CAICUL DES MAILIES s

En appliquant la formule de DiRCY-VEISSBACH,pour les pertes de charge
singuliére :

Ley V2

bHg = 1, D 2.2

Ley

f ¢ coefficient de frottement.

longueur équivalente.

D ¢ diamétre des conduites,

v ¢ vitesse moyenne de l'ecoulement.
V2

D ' 2.8

ABf =
I¢ : longueur geométrique,
Les pertes de charge totales sont

Nous avons éstimé la longueur équivalente 3 15 % de la longueur Feomé—

~trique,
2
_ Ic v
OHT = 1,15.f. 5 TR
La perte de charge cebitaire:
Ia 1
Ay = W15efg—s 5o
__AE
Al = Y
Le gradient de perte de charge debitaire sera:
0,0828
Jog = R
QT

Le coeffition de frottement pur un regime turbulent rugueux sera calculé
d'aprés la formule de NIKURADSE

£f=fp= (1,14 - 0,86.1n5£2-)'2



v/

2

Pe ir un regime de transition, on applique le coeffition de frottement de
COLBROOK

-2
. e £ 25 ‘i
£ = | 0,865

Nous tenons a signaler que le calcul du re_eau maillé a eté fait & l'aide

d'un programme,sur TI 59, élaboré par Monsieur G,LAPRAY.
DETERMINATION DU DEBIT CORRECTIF Q

on a ¢ Z!\H = fr.Qz

Les premiers debits Q, supposés de fagoyp 2 satisfaire la 15T€loi des debits,

Aprés une premiére approximation,les debits seront corrizés par un debit
Le nouveau debit sera : Q1 = Q. - Qo

AH =r.qp°

AH=r1.(0Q +80Q,)°

Dol :ZL\H =Z r.(Qo + A Qu)2 = 0 pour que lz deuxidme loi soit
satisfaite.
H= r.(Q+ 20 Qo+ @) =0
Or ﬁ.QE peut &tre négligé & cause de sa trés petite valeur .

On aura : FAH = Jr.(Q° + 20,.6Q,) = 0

il

EQH = E_—I'.on + 2EroQ°otﬂ' Qo =0
d'ou s 5
AQ = -2' Qo ( mB/S)

23T,

A 1l'aide de cette formule nous effectuons la correction des debits,

Le debit initial est affecté de son signe et corrigé de la valeur trouvée
AQ, prise avec son signe .

Si dans ces conditions la deuxieme loi n'est pas verifiée , il fzudra de
nouveau corriger la nouvelle valeur Q.

On arréte les calculs quand.¢3(§<:0,5 1l et la somme des pertes de charge
dans la maille soit inferieur 2 0,5 = .

Les corrections a apporter & la valeur afféctée en premiére repartition
des debits soni composées de correction propre a lc maille prise avec son
signe et correction de la maille adjacente azvec le signe inverse dans la

maille adjacente .

QQ‘



PLANCHE XI .
REPARTITION DES DEBITS SOUTIRES

(en 9/5}

——— — — == debit chors/
debit Coﬂ'l-gef-




ANNEXE II

NOMOGRAMME POUR LE CALCUL DES PERTES DE CHARGE
DANS LES TUYAUX EN MATIERE PLASTIQUE ("
(d’aprés la formule de Colebrook pour %:_O,omm)

Perte Diamétre Débit
de charge intérieur a
J m/m D mm I/s
4
3
: 1 '
Vitesse " i
de I'eau 1’ =
Um/s ] " i
04 m
03 m
01 5
01 n
007 ®
1 0
003 s
on »
)
T—n 0 ]
0007 ®
o8 §0.00% T ° 14
08 :33; T 100
85 ¢ 002 T — i
0 130 B WIS 6
ot 0.001 150 T -—htr
038 s 0 -
03 0 ogs G F1
or 00003 250 ":
0.0062 300 0
024 - 10 % 0
0 00007 g
450
§ o000t 500 -
000003 -
2 00002 0 “©
100 50
+0 00001 %00
3 o conoo7 1000 L::
32 boooo 100 30
4 0.000003 0
4 o 000002 :::: 08
i e 120
-0 ooooot 2000 e
180
18
+m
300
L 400
4 500
L w00
3 roe
800
- . " . ] r - P .« N %00
0S5/ $H000
(1) .. labli par “Afcodur-Lucoflex” el présenle’ par "Armosig 5
1400
1600
iE
L 2000
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N
1 3
&

I R
PR gn‘:t* eR % vt NIt

\-

RCL
2nd |xl
RCL
VX

RCL

(sur T1 59)

N <o Rt oo @k
-~

STO
R/s
RcL
510
SuM
R/s

RclL

5T0 .

40

SUM
41

R/s
2nd bl
RCL
R/s
Re L
44
R/s

1

+L

STO
12

RcL

+/
SUM

Rel
41
/e
SUM
i

RclL
12

@ Tntroductions .

¢l' — 5TO 00
Q@R — 57O o4
sTO D2
sTO 03

5TO Ok
Precfsabﬂ - xzt

Li —>
£ —
vy —>

® Resultats :
Pppuyer sur

Rl = J:
RE| —> B
v Qs

ch(fer la me?nt (‘Aon Pour/c;us

“

Jes n f‘rOnEonr purs,
a/a/u)fer sur ¢
h
=> Z ALK
R —id )
E ——> é‘. A”/Q;
2 2 8t
Qi

Remar?uc '

a/ 5/ Qi<o 11 brodurre  avec
le signe (=) —> o1 eF
inkroduire L avec le signe(=)

_ 02

on aura AH¢<o .J-A%.)o

I)/ Ne J'amm'r vhiliec Ia
'}oucbc CLR



carackerishgues cles mailfes 4t gppreximation 4t correchion
Wi del)) maille o - Debit
marll| adjac- 75" ¢ Le Qo | sk | r@ |cem | M | ToT G .
(mm) | (m) A (m) 445
0 .15 | 315 863 |,32,063 (¢ 24y | 23,F [+ 03 +033 |40z |492,L8
1 T | st | 225 | 690 |,53,08 |4 4,53 | 86,25 2009 4012 40,27 |+53,38
o |-z |rro | 938 | %37 5,60 (362,38 40,09 |- 0if5 _oS6 |- #.93
- a1 215 | 630 |_33,00 (1,56 | 21,44 {40,09 | — |4 00 _#2,9
2. _0,1¢ k= 999,78
Aq:..o,oooosl
- 1.1y 22€ £87 | 4+143,97 +2,72 | €1,99 | - 0,33 - I_o‘33 + 43,5k
- Iy-13 | 225 €6 |4 ISk + 2,57 €4,32 | _ 0,33 - -033 |+ 35.1%
T | 1312 | 225 | 316 |, 30,7 |4 03 | 24,29 |- 033 | - - 6,33 |4 30,14
| rzas | oere | 2ud (o055 o328 | 2843 0,35 |4 018 _ 0,15 |- 11,#0
hi 3 15-1 | 315 863 |_ 92,03 |- 2,4y | 29,3 |- 033 |-003 _olz |- 32,48
£z 4031 F=LEL,6%
O%. 0,00033
il [5-12 | 110 243 |4 n,55 [f3'3o 295,52 |- 0,13 | 4033 |+ o5 |+ 11,30
- i2.n | 226 | 307 |, 30,82 (4 1,69 | SL,33)- 0 | - - 018 |4 30.€4
- 1-lo | 228 TS |, 2y,6214 0,91 | 36,33 |- o,t% - - o |+ Zh, Yy
- I0-9 | 140 B2E L, 14,52 14 2,62 130,51 |- 0,18 - |-oR 4 1y 3y
T - 9.% 140 go |, 142 4 0,L7 33,69 |- 013 - - o1 |4 13,94
A 8.1 | 110 3 |- Sl L. (10 | 215,80 |- 018 | 05 - o33 |- 5,97
v 19.0¢ | 1yo | 253 |- 203y |- 2,93 ‘i TTAIREECAL _ods 033 |-21
I leas | 225 | 690 |- 53,08 |- 4,53 | 86,25 - 1%} 003 - 029 |- 53,35
=+0.3%#=t03€,2o: |
7 Aq:..o,oooni
Ir 16-1% | 4o 25, |4 20,30 |42,9Y l{ liiluégl., 6,65 | + 013 |+ 033 +21,13
I 19-9 | e 3y |4 5,36 |4 14! \ 239,9%|+ 0,65 |+ 0,13 '+ 013 |4 €,
B 3.7 | 140 | 5#5 lsu,56 4055 | JohZli+ 05| — |+ 05 |+122
v _ 1.¢ 1o L% |4 1,1€ |4 010 23,784+ 0,65 _ + 065 |+ 1,9
' €.13 | ue L8 |_ #,00 |- 2,50 | 357,020+ 0,65 | 0,30 |+ €35 _ 6,46
T | e | oo | 288 |ozz2n (23090 | 1T 4 06 _030 |+ 035 |- 21,86
- 1,4y E200699
4q 340,000€5
I ae | mo | 978 |, 7,37 |45,62 | 762,39]4 030 |- 007 [+ 0! 4+ F58
o 613 | o | 238 (420,21 |4 3,30 163,11 |4 0,30 |- 665 |- 0,35 |4 193¢
2] e | oo | us |4 For [a2,50 [ 357,020y 030~ O 035 |4 €%
- €.5 | wuo | #o |_1903 |- #3 L4842 |4 030 - 14 0,30 |~ 18,¥3
X “ .U 225 33, |-29,33 |-0,33 1\ 24,85 |4+ O30 - + 030 [~ 29,03
- u.3 | 226 | ns |=30,13 |-0/26 g3l 0po | - |+ 030 - 2383
- 3.2 | 225 | P |- uy93-3,#¢ 93,79 |s 030 | — |+930|- 4y 8
' 20,10 F:190803 |
B T40,00030 l




caracterishques des mailles 1 2eme opproximq tion 29 correchion
N;cfefa mqf'}/e_ i - 1 ] chl.l
marlle adjac Trongons ¢ Le Q, AH | vr@, |CPM | CMA | TdT Qa
(mm) | (m) | Cti) | (m) | | )
T 115 | 315 863 |4 82,45 |¢ 2,4¢ | 29,84 |+ 048 |4 012 |4 060 4 83,05
T 15-1¢ | 228 €90 |4 53,35 |4 4,62 | 3E,6y [+ 04% [~ 013 L+ 035 |4 83,3
T | I 16-2 | tlo G78 |- 7,93 |- €4y [811,¥8 |4 o8 |- 0,23 |+ 028 |- 34
= 2.1 | 315 €90 [_ 72,91 |- 1,5¢ | 21,42 (4048 | — |+ 048 |- P43
g: 0,92 15:9'49,6%! s
Ag :u,o,ooaqz!
= Lty | 226 | 587 |, ungy (42,69 | 64,57 |- iz | - |- o2 |4 k3L
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10.4 RESEAUX DE DISTRIBUTION POUR IES SECTEUES GLED KHODDEM ET MASSOUMA,

A/ VETHODE DE CALCUL s
pour les reseaux ranifids , la conduite gui part du regservoir doit digtri-
-buer sur son parcour l'eau sux abonnés par les nombreux branchements

raccordés sur elles : C'est le debit en route i

Ce dernier est calculé en fonction du nombre d'usagers a degservir au mo-
-ment de la pointe et en supposant ce debit uniformément reparti suivant
la longueur du trongon,
finsi la formule adoptée est 3 Qm = Qa + 0,55Q

Qm 3 debit fictif d'extremité.

Qg ¢ debit d'extremité.

Q ¢ debit en route.
Cette methode conduit & des diamdtres plus faibles qu'en prenant comme
débit de calcul celui en amont Qa + Q .La difference se fait d'autant plus
sentir que le debit Q, d'extremité est faible devant Q. La limite est

celle du debit d'extremité nul ( conduite en impasse Ya

=Calcul des debits par troncons
) Ces debits sont calculés d'aprés les consormationg de pointe et publique
- Répartition des debits:
Pour cela, partons de l'extremité aval du reseau et remontons de proche
en proche Jjusqu'au reservoir,
Calcul des diamdtre des conduites s
Par nesure de securité, la rugosité des conduites de digtribution sera
prise A £ = 0,05 mn sachant que 1'interval des rugosités pour les tuyaux
nouveaux est 0,03 ¢ 0,1 ( conduites en PVC ),
EN ayant les debits des trongons son fait le calcul des conduites 3
1'aide de Znnexe IIT par"L,DUPONT" oubien A 1l'aide de lennexe IT
NOIOGHAIME établi per "Afcodur-lucoflex" et presenté par "Armosig"
pour les conduites en matidre plastique.
Une fois le diamdtre choisi s on verifie si la vitesse V est acceptable,
et que le gradiant de perte de charge J correspondant assure une perte
de charge de telle manidre i avoir une Pression au sol suffisante,
5i la pression au sol est inguffisante y On recommence les calculs en

premant un diamétre plus grand pour diminuer les pertes de charge.

Il est enfin pr.cisé que l'on prend ,par sécurité pour cdte piezométrique
de depart ( H piézométrique amont ) la cBte du radier du reservoir.
Il est procedé ensuite i la verification de la condition d'incendie,
pour cela il est possible d'installer des honches d'incendie enr la ron-

~duite mattresse,



$Q-

Dens ceortaines ramifications 1a condition dlincendie

n'est pas verifiée ,
mais les risques sont trés minimes d'ou il n'est pas neccosaire d'augnmenter
le diamétre pour vaicre les pertes de charge ou de plac

er des reservoirs
specialement pour la reserv

e d'incendie .
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CHAPITRZIE U

CARACTERISTTIQUES ET POSE DES CONDUITES .

11,1 CARACTERISTIQUES DU MATERIAU.
Le polychlorure de vinyle {CH—CHl)n est une matiere plastique de syntese.
¢ est un materiau leger et impermeable.il est chimiquementinerte et prese
-nte une faible conductibilite electrique.il est de plus avto-extinguible

T11 presente les proprietes physiques suivantes.
P P '

__ masse volumique 1,37 al,42.
__re81stance a Yy traction superieur a 450daN/cm »
__ allongement a la rupture superieur & 80%.
_module d'elasticite! 30000 dali/om”,
_retrait longitudinal 3 chaud inferieur 3% 4%
absorbtlon dlean infericuxr i 133/ m?
~p01nt de ramollissement (point vicas ) superieur & 78 C(sous charge de
deH Kge. ).
_coefficient de dilatation 5 & 8,5.90"2 m/m/ C.

LES CANALISATIONS.

Les tuyaux et raccords en PVC destines aux naralisations avec pression

gsont fabriqués 3 partir de resines de premiere qualité.

Le composé utilisé est & base de PVC pur, aucun plastifiant n'etant emp
~loyé.

Ils presentent une surface lisse et se signalent tout particulierement

par leur resistance mecanigue et & ll'abrasion.

Les tuyaux et wraccords sont opaques et de couleur gris foncé,
11,2 RACCORDS.

differents raccords et accessoimes existent pour ces types de canalisa
-tions.
Ces raccords sont en PVCtels que les:
_. Manchons,
_ coudes 2 deux emboitures (FIG.4) et (FIG.6 ).
Tes & 3 emboitures (FIG.8 ).

—pour les reductionss  _ yut yni et emboiture (FIG.9).

_bout uni et deux emboitures (FIC.10),

_ bouchons femelles (FIG .11).

__ embouts a emboiture. . (FIG.12).

_ collets battus mkl-",

embouts pour joints GGS. (FIG.13 ).



.-l

¢ Collier de prise en charge ( FIG.19 )
« Manchettes pour prise & vide (FIG,18)).
« Manghettes mixtes fileteés gaz (FIG. 14)
«Embouts mfles pour robinets ou compteurs (FIG 158
«Bride~Emboitement.
.Plagques pleines,
Une serie importante de raccords en fonte complete leg gammeg de raccords,
I1 serait souhaitable,dans notre cas yde faire la commande des accessoires
en PVC un peu 18t dans le souci de ne pas freiner les travaux ,et rendre le
projet realisable dans le delai,

11,3 LES JOINTS.,
Vu le risque de la non disponibilité des Joints automatiques chez nous,nous
avons opté poutr le sbudéée é froid (colle speciale) et cela pour des canalisa
-tiéns comprenant une extremité emboiture et une extremité unie (voir FIG.1,
FIG.2,FIG.3 ).

MONTAGE DU JOINT SOUDE (technique du soudage ).

En ayant 1'adhesif(colle speciale pour le FVC ,TANGIT et le decapant(a la fo
~-is degraissant et provoque la distsidon des chaines moleculaires),on procede
comme suits
L'operation eonsiste & mettre en place sur l'extremite mAle et dans 1'emboitu
-re la quantite d'adhesif necessaire pour abtenir le joint puis & assembler
les deux elements;si neeessaire & 1l'aide d'un appareil special,
NB.

Avant le soudage,bien nettoyer l'extremité mfle et 1'interiecur de 1'emboit

~ure avec le decapant,
AVANTAGES DU JOINT SOUDE,

. Pose de la canalisation dans un terrain peu stable ou dans des zones
marecageuses,
» Trancheé innondeé,

oLes possibilités pour les canalisations d'8tre monteds hors fouille,

11.4 PRESSION MAXIMAIE DE SERVICE (PMS ).

Les canalisations en PVC de diametre variant de 20 mm & 400 mm (voir tableau)
sont prevues pour des pressions maximales en service (pms ) de 16 ,10 34 ET 3
bu 4 barc celon les epaisseurs de paroig deb tubee ot tuyaux ig en ®uvre
ainsi que leur domaine d'emploi.

- Les tuyaux et tubes sont livrés en longueur de 6 m, Sur commande livraison

en 12 m,
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11.5

LAUTILISATION DU PVC POUR LES CANALISATION SO0US FLESSION

I1 constitue un materiau interressant pour les canalisations avec ou sans
pression , tout au moins pour des diametres ne depassant pas une certaine

limite , et leur emploi va en croissant .

~ Leurs avantages en particulier :

» Leur légéreté qui facilite leur manutention et leur transport.

. Leur inertie chimique trés étendue ,

— Leurs inconvenient , notament

11.6

» leur important coefficient de dilatation thermique ,voisin de 7 fois celui
de la fonte ou de l'acier , qui oblige & prendre des precautions lors de

la pose .

. La diminution de leur resistance mecanique , puis leur ramolissement
sous l'effet de la chaleur ( pour des fluides & temperatures superieures
a 90° C).

POSE DES CONDUITES .

La pose des conduites. en terre s'effectue dans une tranchee de largeur
suffisante pour que les ouvriers puissent y disposer les tuyaux cormodément
( 0,60 m au minimum ),

Le fond de la tranchée ,pour notre cas ,doit &tre purgé des pidres qui pou-
-rraient s'y trouver.

Donc les fonds des tranchées doivent &tre corrigés & 1l'ande de terre fine
dammée .,

Le sol doit &tre consolidé ,et le drainage sous conduite est necessaire
pour la protection des conduites .

En reison de 1l'instabilité des sols acquifeéres ou des risques d'affouille-
-ment par des eaux incluses , l'entrepreneur est tenu d'executer des drains

sous la conduite (sable graveleux ).
A/ REMBLAIMENT DL L& TRANCHEE .

L'execution du remblai est trop souvent negligée . Cette operation
a cependant une grande importance .
Donc au voisinage de la canalisation le remblaiment doit &tre respecté sui-

-vant les prescription suiventes :

x la canalisation étant placée sur son lit de pose , ses flancs sont
jusqu'au niveau du plan axial horizontal .

». L'enrobage de la partie inferieure des tuyaux et raccords est realisé



X

__';v_’{,._
en poussant le rcmolai sous ses flancs au moyen d'une pelle ou par com-
—pactage hyfirau igue .

Cet enrobage e4% constitué d'un remblai sableux propre et bien gradué ,de
terre franche cu de la terre provenant des fouilles . Le sable doit satis-
~faire : 1 xm { f <30 m
Le remblaiierit est ensuite poursuivi jusqu'a une hauteur de 15 m au dessus
de. la gerexatrice superieur de la canalisation ,
Le compattage est exclusivement éffecté sur les parties laterales de la
tranch:e , par concequent hors de la zone occupée par la canalisatio.
Ensui”e , on continu le remblai par couches successives de 0,30 m environ,
compéictée 1l'une aprés l'autre , ot cela en utilisant les remblais & condition
qu'lls soient expurgés de pierres supericurs 2 10 cm , des debris vegetaux
et animaux , et qu'ils ne soient pas de nature franchement argileuse, va-

ceuse ou limoneuse .,

1.7 ANCEAGE .

On prevoit des encrages ( tous les 6 m ) lorsque la pente est de 25 % pour

une canalisation posée en terre sinon elle risque de causer des deghts .

11.8 PRESENCE D'ATE

Par suite des variations de pressions et de temperature , 1l'air dissous dans
1'eau- se degage, Il peut aussi y avoir entrée d'air au moment de la mise

en service ou d'une reparation du reseau . et parconcequent cet air s'accu-
-mile aux points les plus hauts , et peut soit diminuer le debit , augmenter
la perte de charge ;ou former deg pochesg d'asir qui peuvent jouer le r8le de
veritable bouchons j; enfin l'energie est gaspillée , et les coups de belier
risquent de se produire.

En vu d'evacuer cet air nocif ,au bon fonctionnement de 1l'installztion ,

on prevoit le placement de ventouses aux poinfs les plus hauts .

Ces appareils doivent &tre placés aprés des montées lentes et avant des
descentes rapides .

Dans notre cas le relief est: plus ou moins regulier ( tres faible pente )s
ce qui nous conduit , & examiner la conduite d'adduction d'Ouled Chebelqui
est pratuquement placée dans un plan horizontal. donc il est pratiquement
impossible de realiser desg trongons horizontaux suivis de trongons verticaux
il est essentiel de prevoir des ventouses & l'extremité des premiers , des
poches d'air peuvent en effet s'accumuler en ces points et intercepter tout

écoulement .

~ On prevoit des robinets de decharge aux points bas de la conduite , en

cas de necessité de vidange de celle-ci ,



x Treversée de la route (route CW,11 traversant Khoddem) 3

11.9

-Gy

E n raison des charges & supporter gui peuvent causer des ruptures ,

et par consequent des infiltrations nuisibles & la conduite comme

a la route . Il sera prevu des gaines ( brusques de diamdtre superieur)
dans lesquelles les conduites seront introduites”afin de proteger les

canalisations contre les chocs et les deformations .

BUTELS .

Les tuyaux peuvent se deboiter aux endroits des coudes par suite de
le. pression exercée par l'eam en mouvement . Donc des butées-massifs
en beton doivent etre realisdes aux emplacements ol se produisent ces
poussées

-

- a chaque extremité de la conduite .

chagque changement de direction ou de diam®tre (courbes et cones Ye

ml

~ & chaque deviation ( Tés ).
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